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Ahogyan Tyler látja
A kormány gazdasági és pénz­

ügyi politikája,. amelvet a legna­
gyobb körültekintés és óvatosság 
jellemez, nem egv sikert aratott' 
már Londonban, ahol a pénzügy­
miniszter folytatott tárgyalásokat 
a népszövetségi kölcsönök szol­
gálatáról. Ezeknek során minket 
ismételten, megbízható, jó adó­
soknak minősítettek.

Nekünk soha sem volt, nem is 
lehetett közömbös, hogyan látja 
és ítélj meg Tvler az ország «az- 
dasági és pénzügyi helyzetét. Kri­
tikai megjegyzéseit mindenkor 
komolyan megszívleltük, elisme­
rése fölött mindig jogos örömet 
éreztünk. Legutóbbi jelentése kü­
lönösen azért örvendetes, mert az 
eddigi szokástól eltérően, nincs 
benne kritika, ellenben annál ér­
dekesebben domborodik ki be­
lőle, milyennek látja Tvler a je­
lenlegi gazdasági és pénzügyi 
helyzetet.

Nagy lépésnek minősíti a nép­
szövetségi. pénzügyi szakértő azt, 
hogy a hitelezőkkel kötött egyez­
mények alapján a külföldi adós­
ságszolgálat teljesítése a iövőben 
devizákban fog történni. Megálla­
pítja, hogv ezzel a hitelezők hely­
zete javulni . fon és hogy olyan 
tartozásokra is fizetünk kamato­
kat, amelyekre a maliban nem 
történt teljesítés, a kincstári je­
gyek tekintetében pedig meg log 
kezdődni a tőkevisszafizelés. Nem 
kisebb jelentőségű Tvler szerint, 
hogv a népszövetségi kölcsönre 
Magyarország állandó jellegű ren­
dezési ajánlott és a teljesítés itt is 
devizában történik. Különösen 
kiemeli a jelentés, hogv Magyar­
ország a iövőben évi tő millió 
aranvpengöt utal ál devizákban 
és hogy ezt a vállalt kötelezettsé­
géi az ország érdekeinek sérelme 
nélkül teljesítheti, mert a Nem­
zeti Bank belső helyzete megszi­
lárdult.

Ezeknek az egyezményeknek 
megkötéséből azt a következte­
tést vonja le Tvler. hogv Magyar­
ország súlyos időkben sem té­
vesztette szem elöl annak fontos­
ságát, hogy eleget tegyen hitele­
zői követeléseinek. Kiemeli ez­
után, hogv hét esztendő óta elő­
ször mutatnak a közigazgatás be­
vételei a kiadásokkal szemben 
többletet, éspedig 12 millió pen­
gői. Hozzájárul a helyzet javulá­
sához az, hogv a belföldi piacon 
nem történt kölcsönfelvétel, an­
nak ellenére, hogv a Nemzeti 
Bank jelentékeny fedezetet nyúj­
tott a gazdaadósságok rendezé­
sére és a telepítésére. Mindennek 
ellenére a költségvetésen kívüli 
beruházási programra a kormány 
1!) millióval fordít többel, mint 
tavaly.
. Legfontosabb megállapítása a 
jelentésnek a külkereskedelmi 
helyzetre vonatkozik. Megálla­
pítja, hogy a folvóév első felé­
ben kivitelünk 71.1 millió pengő 
többletet mutál. Ez a többlet na-

A külügyminiszter válasza 
kedvezően hatott Párisban

Magyarországot a béke szelleme hatja át - Állapítják meg a francia lapok
Paris, augusztus 10. Párisban 

kedvezően fogadták azt a választ, 
amelyet a magyar kormány adott 
Hull amerikai külügyminiszter 
diplomáciai kérdéseire. Az. „In­
formation Financiere" vezető­
helyen megállapítja, hogy Buda­
pest válasza jó benyomást kel 
tett. Magyarországot a hékc szel-

Madridban követelik a tanács* 
köztársaság kikiáltását

Primo de Rivera két
Paris, augusztus 10. A „.Tom" 

valenciai jelentés szerint Negrin 
miniszterelnök és az anarchisták 
közölt elkeseredett harc dúl.

Az anarchisták Largo Cabal­
lero volt miniszterelnök sze­
mélyében erélyes vezetőt kap­

lak.
Ugyanakkor a kommunisták is 
mind vérmesebb követelésekkel 
állnak elő és napról-napra heve­
sebben követelik a tanácsköztár­
saság kikiáltását.

A katalán helvzel komoly aggo­
dalommal tölti cl a valenciai kor­
mányt. Negrin belügyminiszter 
Zu lazagoi la belügvm in is z térrel
együtt repülőgépen Barcelonába 
utazóit, hogv a gencrtidaddal kar­
öltve megtegye a szükséges intéz­
kedéseket a fegyelem megszilár­
dítására és a icnd fcntarlására.

IA köztársasági Spanyolország 
területén nagy eréllycl folyik a 
tisztogatás munkája.

Kins (00 millió frank kölcsönt kapott Franciaországtól
A hankoui japán konzulátus személyzete elhagyta a várost — Japán erősít a frontokon
Tokió, augusztus 10. Jonai ten­

gerészeti miniszter a miniszter­
tanács után kijelentette, hogv a 
japán haditengerészet a sanghaii 
vizsgálat befejezése után dönt 
arról, milyen rendszabályokat 
léptei életbe Kína ellen.

Sanghajból érkező jelentés 
szerint a japán tengerészeti

gvobb. mint a háború óla eltelt 
bármely esztendő kiviteli többlete.

Tyler jelentése ezek szerint az 
ország javuló gazdasági és pénz­
ügyi helyzetéről ad számol, de 
egyúttal megállapít ja azt is, hogy 
ebben jelentékeny része van az 

lerne hatja át. A magyar kormány 
a revíziót a szerződések tisztelet­
ben t a rt á sáv al akarja elérni. A Da­
rányi-kormánynak rövid idő le­
forgása alatt sikerüli a rokon- 

| S7er!.v légkörét létrehozni maga 
körül, amit elődje nem tudott el­
érni. Magyarország ma a Duna- 

I vidék észszerű megszervezésében

húga megmenekült a
Leridában halálra ítélték és 
kivégezték a zendüléssel vá­
dolt Marcial Mena politikai 
megbízottat. — Geronában 
„trockista üzelmek“ miatt 
négyszáz ember került bör­

tönbe.
Egv részüket a bíróság már ha­
lálra ítélte.

Casablanca, augusztus 10. Las 
Pahnas kikötőjében súlyos inci­
dens játszódon le. A „Maréchal 
Lvautev" francia postahajó fedél­
zetén Dakarból három spanvol 
utas is érkezeti a kikötőbe, akiket 
a spanvol nemzeti hatóságok az 
érvénvben lévő rendelkezések ér­
telmében katonai szolgálatra al­
kalmasnak minősítetlek és köve­
telték partraszállásukat. A hajó 
legénysége gyűlési tartott s a pa­
rancsnok és Pestem- francia kon­
zul felszólalása ellenére megta­
gadta az utasok kiszolgáltatását.

A postahajóf erre több nem­

miniszteri attasé kijelentette, 
hogy a vizsgálat eddigi ered­
ménye szerint a sanghaii re­
pülőtéren .megölt japán had­
nagynál nem is volt pisztoly, 
a kíséretében lévő japán ten- 
gcrészkalonánál pedig talál­
lak ugyan pisztolyt, de a len 
gerész nem használta, mert

eddig követelt gazdasági és pénz­
ügyi politikának. A kormánynak 
ez az óvatos gazdasági és pénz­
ügyi politikája tehát Tyler jelen­
tése és szakvéleménye, szerint is 
kiállolta a tűzpróbát. Minthogy 
pedig a javulás állandósultnak 

mint elsőrendű tényező szerepel.
Az, „Epoque“ című lap viszont 

úgy véli, hogy Hullnak a béke, 
megszervezésére irányuló kezde­
ményezésére a revíziós mozgal­
mak feléledését idézi elő. Egyes 
államok válaszaikban állítólag 
hangoztatták, hogy a szerződése­
ket revideálni kell.

vörösek fogságából
zeti ágytinaszád fogta körül, 
célba vették ágyúikkal és 
gépfegyvereikkel, .majd több­
száz. katona mászott fel a ha­
jóra fegyverrel a kezében. 
Puskatussal a hajó hátsó ré­
szébe kergették a legénységet 
és megkeresték a három spa­

nyol utast.
A parancsnokot figyelmeztették, 
hogv a legkisebb tüntetés esetén 
a partvédő ütegek elsüllyesztik a 
hajót, azután parancsot adtak az 
indulásra.

London, augusztus 10. Primo 
de Rivera falanx-vezér kél húgát, 
akiket a köztársasági kormány 
hosszabb idő óta Alcanteben tar­
tott bebörtönözve, ma kicserélték 
a nemzeti csapatok fogságába ke­
rült Ódon de Bticr köztársasági 
politikus ellen. A fogolycsere, hír 
szerint, az angol nagykövetség 
közvetítésével történt.

benne volt a (okban s egyet­
len töltény se hiányzott be­

lőle.
Hozzáfűzte még, hogy a kél meg­
öli japán holttestét a kínaiak 
megcsonkították.

Sanghai, augusztus 10. A kínai 
„Central Ncws“-iroda jelenti, 
hogy a hankaui japán konzul pa- 

és egvre fokozódó folyamatnak 
tekinthető, remény van arra, hogv 
a következő esztendőkben a kor­
mánynak fokozott mértékben 
módja lesz hasznos beruházá­
sokra is nagyobb összegeket for­
dítani.
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rancsot kapott Tokióból, hogy 
azonnal hagyja el a varost a kon­
zulátus személyzetével és a még 
ott lévő japánokkal egvütt. .

Tiencsin, augusztus 10. A japán 
főhadiszállás közlése szerint a kí­
naiak Kalgan és Nankau között 
tetemes számú csapatot vonnak 
össze.Ugyanakkor délről újabb kf- 

nai ezredek tartanak Ralgan 
felé. A kínai központi had­
sereg csapatai lassan előre­

törnek északi irányban.
Japán katonai körökben ezek­

titán elkerülhetetlennek tartják a 
háborút. A japán hadvezefősé« e - 
határozta, hogv Csingtau és ban„- 
hai között megkezdi a lapan csa­
patok partraszállitását.

Peking felé naponta tetemes 
japán erősítések és hadi­
anyaggal megrakott vasuli 
szerelvények robognak. 1 ípp* 
csinben megkezdték az erődí­

tési munkálatokat. , .
Paotingi jelentés szerint kínai

csapatok hétfőn Nankau környé­
kén Csahar tartomány északi ré­
szén megütköztek egv ezer iöhől 
álló japán különítménnyel. A kí­
nai hadak visszaszorították a ja­
pánokat.

A japán renulogépek állan­
dóan bombázzák a pekíng— 

szuiiuani-vasüt vonalat.
A ..Central News“ jelentése sze­

rint Tiencsintől délnyugatra a 
vasútvonal mentén i,s harcok 
folynak. A kínai csaoatok vissza­
verték a janán előcsanatokat, 
amelyek Sanghait támadták. — 
Nyolc japán repülőgén géplegv- 
vertüzef zúdított Paoting váro­
sára. Emberéletben nem esett 
kár.

Parisból jelentik : e
A Matin értesülése szerint 
Kong kínai pénzügyminiszter 
egv francia bankcsoporttol 
400 millió frank kölcsönt ka­

pott.
A kölcsönt a kínai pénzügyi re­
form megvalósítására I indítják.

lek. fin nem ígérek semmit, csak 
azt, hogv mindenütt ott leszek, 
ahol a faluról lesz szó. A leeipbh 
hitem, tudásom és meggyőződé­
sem szerint fogom szolgálni a 
falu népeinek érdekeit, de szol­
gája akarok lenni minden igaz 
magvar ügynek. Ha így kellek 
nektek, fogjunk testvéri szeretet­
tel kezet — mondotta tüntető lel­
kesedés közben. -- Dolgozzunk 
közösen vállvetve mindnyájunk 
legszentebb ügyéért, Nagy-Ma- 
gyarországért.

Hatalmas ében és zúgó taps lo­
hadta a beszédet, majd Nyíri Ist­
ván és v. Elekes Gábor lelkesítő 
szavai zárták be az ülést.

Őrösről Thuránszky Pál és kí­
sérete Nvirpazonyba ment, ahol

Ujfalussy Gábor mondott nagy­
hatású beszédet, majd Túra, Se- 
nyö és a többi községek követ­
keztek.

Azután Kemecse és a szomszé­
dos községek meglátogatására ke­
rült a sor, ahol kivétel nélkül a 
legnagyobb szeretettel és odaadó 
ragaszkodással fogadták Thu- 
ránszkv Pált és a kíséretében 
megjelent országgyűlési 
löket.

Általában az egész 
i. . ’ ; 
uralkodik a NÉP hivatalos je­
löltje irányában, hogv Thu- 
ránszky Pál megválasztása, hatal­
mas arányú győzelme biztosra ve­
hető.

képvise-

választó­
kerületben olvan lelkes hangulat 
uralkodik a NÉP hivatalos, 

hogv

Csökken a hőmérséklet
Idjáriisjelentés: A kárpátok medencéjében a hőmérséklet majd­

nem mindenütt 30—31, sőt Kalocsán 32 fokra emelkedett, csak a nyu­
gati vármegyékben maradt egy-két fokkal alatta, mert itt nyugat 
felöl terjedő lehűlés már kissé érezhető volt. Ezzel együtt az esti órák­
ban az ország nyugati megyéiben már zivataros eső is alakult ki,

Fulladás okozta a budapesti 
mandu’a-műté^es boteoak halálát

A budapesti főkapitányság bűnügyi 
osztályára tegnap délután érkezett meg 
dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár és dr. 
Vilray Antal egyetemi tanársegéd bon­
colási véleménye az Uj Szent János kór­
ház mandulaopérációs halottal halála 
okáról.

Ismeretes, hogy július 2B-án. 27-én, és 
28 án az Uj Szőni János kórház gégé­
szei) osztályán 15 betegei operállak meg. 
Ezek közöl ölnek az állapotában rosz- 
szahlrndás állott he a műiéi után és kö­
zölök kellő : Szilágyi Béla, az Uj Szent 
János kórház altisztje, majd Rálkay Ka­
talin 12 éves tanuló néhány nappal kő- 
söbb meghalt.

A főkapitányságon vizsgálat indult a 
kél haláleset okának tisztázására. Hogy 
világosság derüljön a rejtélyre, az. 
ügyészség elrendelte a kél holttest fel- 
boncolását.

Kedden délután Orsós professzor kö­
zölte a főkapitányság bűnügyi osztályán 
:i nyomozást vezető rendőrtisztekkel, dr. 
Szilavecz.ky Aladár rendőrlanácsossal és 
dr. Krizsanecz Kálmán rendőrkapitány­
nyal, hogy mindkét cselben fulladás 
okozta a halált. Megállapították a bon­
colás során, hogy az ellávolítotl mandu­
lák helyén heveny gyulladás lepelI lel. 
Ez áttörte ez ütőereket és fgy véröm- 
lőnvt okozol!.

Ez az utánvérzés fojtotta meg a kel 
szerencsétlen emberi. Miután n boncolás 
során kiderüli, hogy fulladás a halál 
közvetlen oka, nyilvánvaló leli, hogy 
nem a gyógyszer összetétele okozta «1 
megbetegedések el. Mint n boncolóorvo­
sok megállapították. Bálkay Katalinnál 
a baloldali mandula helyén normális 
volt a heg Ős a jobboldali mandula’he-

így Szombathelyen 5 mm-t jelentett.
Jóslás: Nyugati, északnyugati szél, több helyen, főleg az, ország 

nyugati felén eső és zivatar, a hőmérséklet nvimat felni kissé 
ken.

Autószerencsétlenség érte a Böszörményi-úton 
vitéz Kiss József fh. városi tanácsnokot

A tanácsnok kutyákat akart kikerülni és nekifutott egy álló teher­
autónak

Súlvos kimenetelű aulószercn- ütközés következtében koponvá-

ivén lépell fel a gyulladás.

Thuránszky Pált, a Nemzeti Egység hivatalos 
jelöltjét az e0ész kemecsei kerület hatalmas 

lelkesedéssel ünnepelte
A Káltav Miklós nv. miniszter 

femondása folytán megüresedett 
kemecsei kerület választását 1937 
augusztus 22-ére tűzték ki. A ke­
rület válaszlópolgársága osztatlan 
lelkesedéssel Thuránszky Pali, a 
vármegye közszeretetben álló fő­
ispániát kérte lel a választókerü­
let hivatalos jelöltségének elvál­
lalására. A 14 nap múlva megtar­
tandó választás első clapia már 
megkezdődött. Thuránszky I al 
megkezdte a kerület községeinek 
a lólocatását.

Hétfőn reggel fél 8 órakor in­
dult el Thtiránszkv Pál Zsindely 
Ferenc, Nviri István, Ujfalussi 
Gábor orszácgvűlési képviselők 
ók vitéz szentknlolnai Elekes Ga­
bor vin. h. elnök kíséretében 
nvolc. községbe, hogv megtartsa 
programbeszédét. A másik cso­
port. atnel'iick Rárczav Ferenc, 
Miskolczv Hugó. Kölcsey István 
és dr. Nánássv Imre országgyű­
lési képviselők voltak a tagjai, 
a kerület másik nvolc községében 
lettek hitvallást Thuránszky Pál 
mellett.

\ kerületben a választások iz­
galmának nyoma sincs, csak Ibu- 
ránsz.kv Pál plakátjai visznek egv 
kis szint a falusi vasárnap szür­
keségébe. A pótválasztás . nem 
sok szóbeszédre ad okot, nincse­
nek szenvedelmek, nincsenek 
széthúzások, nincsenek párlosko- 
dás-ok, mert a nemzeti egység

nagy gondolnia talajra talált a 
szabolcsi magyarok közölt és va­
lamennyi községben határtalan lel­
kesedéssel fogadták Thtiránszkv 
Pált.

Az első állomás Oros volt, ahol 
megjelentek az ellenzéki érzelmű 
válaszlónolgárok is, ieléül annak, 
hogy Thuránszky Pált pártkü­
lönbség nélkül támogatják. Bíró 
Sándor ref. lelkész megnyitó sza­
vai után Zsindely Ferec, a NF.P 
országos alelnöke emelkedett szó­
lásra.

— A fényes Budapest és a ma­
gyar falvak közt igen nagy a 
szakadék -- mondotta. —- Nem 
a fényét irigyeljük a fővárosnak, 
hanem azt szerelnénk, ha köze­
lebb jönne hozzánk elei mód és 
kereseti viszonyok tekintet éhen.

Minél több embernek nagyobb 
kenyeret 1

— ez a mi politikánk, ezt a gon­
dolatot szolgálja a miniszter­
elnök, a kormány és a Nemzeti 
Egység Pártja. Ehhez a magyar 
falu sorsát elöhhrevivö munkás­
sághoz kéri a támogatást.

A lelkes tapssal fogadott beszed 
után Thuránszkv Pál mondotta 
el tüntető tapssal és éljenzéssel 
fogadott programbeszédét. Köszö­
netét. mondott a szeméivé iram 
megnyilvánuló bizalomért, majd 
beszédét-igv folytatta : ....

— Ilyenkor, választás mcién, 
mindenkor Ígérni szoktak a jelöl-

cséllenség történt kedden este 
néhány perccel bél óra előtt a 
Boszőnnén vi-út 5. számú ház 
előli. A kövcsúton ott állóit Be- 
decs Eleimér hatalmas teher­
autója, A Mester-utca felől a sza­
bályos útvonalon a Bőszörménvi- 
útra akart befordulni személy­
autójával vitéz Kiss József tb. vá­
rosi tanácsnok. Közben az úton 
több kutya futkosott összc-vissza 
és a tanácsnok gondosan ki akar­
ta kerülni az állatokat. Eddig 
még ismeretlen okból autója el­
vágott egv hatalmas farkaskutyái 
és a személykocsi beleszaladt a 
ház. előtt álló teherautóba.

Az összeütközés után a jelen­
lévők azonnal értesítették a men­
tőket, a rendőr pedig a központi 
ügyeletre telefonált. A kiszállott 
mentőorvos első segélyben resz<’- 
sítelte a szerencsétlenül járt vi ez 
Kiss József tb. tanácsnokot, akit 
ezután a sebészeti klinikára vit­
tek. Vitéz Kiss József az össze-

ián és mellén sérült meg. A klini­
kán gondos orvosi vizsgálat alá 
vették a súlyosan megsérüli vitéz 
Kiss Józsefet, aki valószínűleg 
belső sérüléseket is szenvedett. 
Az éjszaka folyamán többször ér­
deklődtünk a szerencsétlenül járt 
tanácsnok állapota felől és a se­
bészeti klinika azt a felvilágosí­
tást adta, hogy állapota kielégítő. 
Az éjszakát nvugodt alvással töl­
tötte.

A szerencsétlenség színhehere. 
dr. Csige Sándor rendőrkapitány, 
a központi ügyelet vezetőié szál­
lott ki és megtartotta a vizsgála­
tot. Megállapítást nyert, hogv a 
szerencsétlenséget az autó előtt 
átszaladó kutyák kerülgetése 
idézte elő. Ezt bizonyítja az is, 
hogv ott feküdt holtan az úttes­
ten egv farkaskutya, arnelvef már 
nem lehetett kikerülni. A helyszí­
nen több tanú is hasonló értelem­
ben telt vallomást.

A iömösi szorosban felrobban« 
eav ajorwonaí

Tegnap reggel riasztó hírek terjedtek cl 
arról, hogy a Tömös—Predeál szorosban 
súlyos vasúti szerencsétlenség történt : n 
Bomániából érkező vonalok ugyanis 
csak többórás késéssel futottak he a 
in :i gyár hiil árú Honi fisra.

A szerencsétlenségről egyelőre niég 
semmi határozottat nem tudni, csuk a 
Bomániából érkező utasok előadásából 
lehet körülbelül megállapítani azt, hogy 
a Tömös—Predeal szorosban a buka­
resti gyorsvonat összeütközött egy olaj­
szállító tehervonatiul.

Az összeütközés következtében a gyors 
vonat több kocsija és oz olajszcrelvóny 
valamennyi kocsija kisikloll és felborult. 
Nemcsak a mozdony robbant fel. hanem 
n pelróleumlartáiyok is kigyulladlak és 
állítólag az egész vonat még most is 
lángokban áll. A román hatóságok egy 
utászszázadot vezényeltek ki a szeren­
csétlenség színhelyére, amely a katasz­
trófa Óta állandóan dolgozik, hogy rend­
behozza a pályatestei.

A Tömös—Predeal szorosban tehát 
szünetel most a vasúti forgalom és egv- 
előre autóbuszokon szállítják az utazó­
közönséget egyik állomásról n másikra. 
A magyar halárállomásra a ftöá-ös szá­
mú gyorsvonat 149 perc késessel, a 
ROl-cs számú gyorsvonal pedig 1H3 P'’r‘ 
ccs késéssel futott be.

A forgalmat azonban mégis zavartala­
nul bonyolították le, ugyanis, amim a 
MÄV igazgatóságának forgalmi főosztá­
lya mondja. Lökösházán már tudlak ar­
ról. hogy Bomániából jövő vonatok nngv 
késéssel fognak megérkezni és ezért nm- 
nelrendszerű pontossággal l.ökosliaz u " 
elindítónak Budapest felé egy szeli 
vényt és n Bomániából érkező von.i 
mint a szerelvény második része, mas- 
félórás késéssel indult Budapestre.

Tény, hogy nagy késések voltak es •' 
szállásokkal bonyolították le a forg' 
mai. hivatalos román részről azon >an 
még semmit sem közöltek arról, hogy 
az oka a nagy késésnek.
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Hat búcsúlevél hátrahagyása után 
szíven lőtte magát 
testvére téglás! lakásán 

eoy nyíregyházi postatisztviselő
Megrendítő öngyilkosság tör­

tént tegnap a kora reggeli órák­
ban Téglás községben. Szabó 
Zsigmond huszonnégy éves nyír­
egyházi postai iszl szabadságának 
egv részét . testvérénél, Szabó 
(ívnia téglásí tanítónál töltötte. 
A fiatalember vőlegénye volt az 
egvik nyíregyházi leánynak és 
senki sem gondolhatta, hogy min­
dennek ellenére öngyilkossági 
gondolattal foglalkozik. Előző 
este is vidáman beszélgetett a 
testvérével és reggelre megtörténi 
a tragédia. A téglásí lakás kony­
háiéban t'orgópiszlollval sz.íven- 
lőtte magát és mire előhívták az 
orvost, már halott volt.

Az esetről természetesen érte­
sítették a cscndörséget is, amely 
megindította a szükséges vizsgá­
latot. Ennek során kiderült, hogy

Vasbottal vertek tejbe ismeretlen támadók
egy nyiradonyi dohánykertészt

Rejtélyes verekedés játszódott 
le az elmúlt nap Nyiradonv köz­
ségben. Balogh Sándor 26 éves 
dohánykertészt eddig még isme­
retlen egyének vasboltal megtá­
madták és többször fejbeütötték.

Balogh Sándor az ütések sokat javult a szerencsétlen do- 
ellen védekezni sem tudott és | hánykertész állapota, aki állan- 
olvan súlyosan sérült meg, hogv dóan eszméletén kívül van. Az

MAGYAROK AMERIKÁBAN
Intervju dr. Nagy Iván kultuszminiszteri titkárral a magyarok 

kivándorlásáról és egykori visszatelepítéséről
Néhány nappal ezelőtt bizonyára 

sokan voltak, akik különös érzések­
kel hallgatták a magyar rádió köz­
vetítését, amikor az amerikai ma­
gyar lányok és fiúk szólaltak meg a 
mikrofon előtt. Valami szorongó, 
könnyekre indító érzést ad nem­
csak azoknak, akik életükben elő­
ször tették lábukat arra a földre, 
amelyet ma is hazájuknak vallanak, 
de megható mindazoknak, akik egy 
ilyen beszélgetést végig hallgat­
nak. Mennyi őszinte öröm, mennyi 
lelkesedés hallatszott ki azokból a 
párszavas beszélgetésekből, ame­
lyek során ki-ki elmondta, hogv 
életének nagy vágyát látja betelje­
sülve. hogy el jött ide. haza Magyar­
országra. ahol szülei még fehérre 
meszelt kis tornácos falusi házban 
laktak és ma a világváros korenge- 
tegeiben dolgoznak, keresik a meg­
élhetési szükségleteket. Ha beszé­
dükön érzett is néha az idegen ha­
tás, de szívük annál tisztább érzés­
sel van az első, az Igazi Hazával 
szemben.

Ennek a kedves alkalomnak ha­
tása alatt időszerűnek tartottuk, 
hogy ha vázlatosan is, szóljunk az 
Amerikába vándorolt magyar test­
vérekről és nézzük ál nagy vona­
lakban a magyarok kivándorlásá­
nak históriáját.

Dr. Nagy Iván miniszteri tit­
kárt — aki a debreceni Nyári 
Egyetemen épen ezekben a napok­
ban tartott előadást az amerikai 
magyarokról, — lapunk munka­
társa felkereste, hogy szóljon vala­
mit a kivándorló magyarokról.

Dr. Nagy Iván évek óta lelkes 
buzgalommal kutat a magyar ki­
vándorlások után s nemcsak ameri-

a fiatalember az öngyilkosságot 
megelőző éjszaka hat búcsúleve­
let írt meg. Egyel az elöljáróság­
nak, amelyben kijelentette, hogv 
él el Hiúságból követte cl a (ettél, 
egyel a menyasszonyának és a 
többit a rokonainak. Ezeket a bú­
csúleveleket természetesen a cím­
zetteknek továbbították, 
az elöljáróságnak szólót 
Iák fel. Ebből derült ki 
kétséget kizáróan, hogv 
kossá« történt.

Érdekes, hogy a búcsúlevelek 
közül az egyik a nagy téglási bir­
tok urának, gróf Dégenfeld Pál­
nak szól. Hogy' azonban a levél 
mit tartalmaz, azt egyelőre titok 
fedi. A halálesettel kapcsolatban 
a debreceni királyi ügyészség 
megadta a temetési engedélyt.

csupán 
bontot- 
minden 
öngyil-

orvosi beavatkozásra volt szük­
ség. Az orvos is súlyosnak találta 
a helyzetet és azt tanácsolta, hogv 
a megvert embert szállítsák be a 
debreceni sebészeti klinikára. A 
klinikára való szállítás után sem 

kába, hanem a világ minden tája 
felé kivándorló magyarokról pon­
tos és részletes adatai vannak és ma 
ő ismeri a kivándorlások történetét 
tudományos alapon a legbehatób­
ban.

Ki fedezte fel Amerikát?
— Az amerikába irányúló ma­

gyar kivándorlások kezdetet állító­
lag a felfedezés kora előtt is meg­
találjuk — mondotta válaszában. 
Mondáink vannak, amelyek arra 
mutatnak, hogy még jóval Amerika 
felfedezése előtt járt már magyar 
ember azon a földrészen. Az egyik 
legenda feljegyzi ugyanis, hogy 
ezer év körül Vörös Erik norvég 
király fiának. Leifnek hajóján volt 
egv ember, aki minden valószínű­
séggel magyar volt és ez a hajó be. 
járta Grönlandot és Izlandot. is és 
kikötött Amerika partján. A’iszont 
a másik legenda még Amerika el­
nevezését is a magyar eredetre
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/ esetről tudomást szerzett a nyír- 
I adonvi csendőrség, amely meg­

indította a nyomozást.

I viszi vissza, Szent Imre hercegnek, 
akit < Olaszországban Emerigo vagy 

1 Amerigónák hívtak, nagy népsze­
rűsége volt és védőszentje volt 
Amerika felfedezőjének, Amerigo 
Vespuccinak is. Ha mindezeket 
nem is fogadjuk el hiteles adatok­
ként, tény az, hogy Amerika felfe­
dezése után pár év múlva már hi­
teles feljegyzést is készítettek arról 
hogy egy magyar fiú bejárta Ame­
rika partvidékeit.

Ettől kezdve mind sűrűbben ta­
lálunk feljegyzést magyarokról, 
akik Amerikában nagyobb hírre is 
szert tettek. Sövényfalvv Dániel, 
maid Kelp János erdélyi ember 
egész városrészt alapított Ameriká­
ban. Legendás neve volt Kovát* 
Mihály lovaslégió parancsnoknak 
és tuíajdonképen amerikai keres­
kedők pénzén szervezte meg tragi­
kusan végződött madagaszkári ex­
pedícióját a nagyhírű gróf Be- 
nyovszky Móricz is. De felfigyelt 
egész Amerika arra, mikor 1851 

december 4.-én éjféltájban a Hum­
boldt gőzös két ágyúlövéssel jelezte 
hogy fedélzetén Kossuth Lajos be­
futott New-York kikötőjébe. — 
Kossuth amerikai tartózkodása 
alatt aztán már igen sokat hallunk 
a magyarokról. A szabadságharc 
utáni magyar emigránsok szintén 
nagj' hírt keltenek. 1861 tovaszán 
800 magyar honvéd vesz részt 
Észak és Del küzdelmében. Katonai 
bravúrok egymás után kelnek 
szárnyra és még ma is tanítják is­
kolákban annak a hőstettnek törté­
netét, amelyet Zágonyi Károly ma­
gyar ember hajtott végre, midőn 
.300 főnyi lovasával hatszoros túl­
erővel állott szembe és olyan bátor 
rohamot intézett ellenük, hogy győ­
zelme pillanatig sem volt kétséges. 
Ezzel egész Missouri állam az 
északiak kezébe került.

Hetven évvel ezelőtt indult 
meg a tömeges kivándorlás

— Ezzel aztán le is tűnt a ma­
gyarság legendás korszaka és jött 
a szorgalmas munkás napok ideje, 
— mondotta Nagy Iván.

— Mikor indult meg mégis a na­
gyobb arányú kivándorlás Amerika 
felé ?

A magyar tömegeknek Ame­
rikába való kivándorlása a múlt szá­
zad hetvenes éveiben indult meg. A 
századfordulón hirtelen erőre ka­
pott s a XX. század első évtizedé­
ben pedig évről-évre százezres cso­
portok hagyták el a magyar hazát. 
Különösen Kanada volt az. amely 
valami megmagyarázhatatlan erő­
vel vonzotta az idegeneket. Thiring 
Gusztáv voll az. aki 1904-ben sta­
tisztikát közölt a Kanalába kiván­
dorolt magvarokról. Ebben közli, 
hogv 1898-ban 4472, 1899-ben 7887. 
1900-ban 6066 volt, az „osdrák-ma­
gyar“ kivándorlók száma.

— Miért osztrák-magyart méltóz- 
tatik említeni — vetettük közbe.

— A világháborút életbeléptéin 
szerződések előtt ugyanis Magyar­
országot kifelé osztrák alattvaló­
nak tartották és a magyarokat is 
természetesen ausztriainak Jelez­
ték. Kanadában 1901-ben még a ma-
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gyárukat az osztrákokkal közösen 
számolták. 1911-ben már kimutat­
ták ugyan a Magyarországról ki­
vándoroltakat, de a nemzetiségi te­
kintetben még nem tettek elválasz­
tást, Magyarországról kivándorolt 
magyar vagy esetleg tót k<>zött.

Afégeredményben tehát 
folytatta Nagv Iván miniszteri tit­
kár a beszédét — a század első 
két évtizedében 200.025 , magyar 
ember vándorolt ki Kanadaba.

Most egy kis statisztikát tesz 
elém az asztalra Nagv Iván, amely­
ből kitűnik, hogy _ Kanada , egyes 
tartományaiban milyeji arámban 
HUTöntek a magvar kivándorlások. 
EI--Ő belven Sas-Kacbewan áll, 
nbova a század első köt óvózedében 
8040, Ontarióba 1737. Albertaba 
1045 nvurvar '-uiyanvelvű magyar 
vándorol! ki. A statisztikából kivi­
láglik. hogv a kivándorolt magya­
rok létszámát tekintve 42.45 száza­
lék volt a 21 életéven felüli kiván­
dorló. .

— Általában miiven foglalkozási 
ágból vándoroltak ki magyarok ?

— Amennyire a hiányos foglal­
kozási statisztikából meg lehet va­
lamit állapítani, úgy azt mondhat­
juk, hogy inkább mezőgazdasági 
népesség soraiból hagvták el töb­
ben hazánkat, míg az inari munkás­
ság vagy éppen a szakmunkásság 
köréből kevesebben vettek vándor­
botot a kezükbe.
Legújabb stalisztikai adatok

— Hogyan alakul a magyarság 
létszáma az 1931. évi népszámlálás 
idejében, — kérdeztük a továbbiak­
ban.

A legutóbbi népszámlálási sta­
tisztikai összeírás alkalmával mar 
érdeklődtek általában a születési 
ország, a faji eredet és az anya­
nyelv iránt. A magyarokra vonat­
kozólag külön megjegyzést közöltek 
az összeírók részére, és ebben köz­
ük. hogy mivel Magyarország a 
vil á gh á ború szerződései
hat országnak engedett át terüle­
tet ezért pontosan meg kell 
hogy melyik városban Is

szerint

jelölni, 
lakott, 

fov aztán az 1931. évi népszámlálás 
adatai ránk nézve nagyobb jelentő­
séggel és pontosabb adatközléssel 
bírnak.

— A legújabb statisztika szerint 
Kanadában magyar származású 
összesen* 40528 lélek lakik, ebben 
a férfiak száma jóval nagyobb a 
nőkénél. Érdekes azonban, ami 
szintén kitűnik a statisztika adatai­
ból, hogy a városi és vidéki lakos­
ság eloszlása, az előbbi kivándorlá­
sokhoz viszonyítva., megfordult, — 
Most. ugyanis mind többen húzód­
tak a városokba, előbbi időben pe­
dig a farmerség volt a kedvenc 
foglalkozás. Kormegoszlás tekinte­
tében mo«t is a ?5 30. és a 30 -95

' sín (toroltak ki 
Ez mutatja fe- 
a leoderekabbhát, hogv Kanada

PTnbpranvao’nt kanja Irdatlan föld»! 
mpoanunkálásúhoz. kincseinek bá- 
nvászásához. inara nehéz munkái­
hoz. Az anyaországból tehát énnen 
a leghasznosabb a termol'sshen leg­
inkább résztvevő nemzedékek sorai 
ritkulnak meg. hopv energiáinkat 
érv távoli, eo’ószon idegen ország 
fa il ps ztésó re fnrd ít sák.

Milyen a magyarok kivándor­
lási megoszlása vallási tekintet­
ben ?

Ha a vallási megoszlást tekint- 
iflk. azt tátink, hogy a rám. katoli­
kusok vezetnek a kivándorlásban, 
mert számuk 90.425. a különböző 
nrotesláiis fplokezetek közül a re­
formátus egvltáznak 
nresh'törlánnsok száma

rnoofplpld 
4 187 az 

povpsült, pervház híveinek száma 
170° ezenkívül van 2.171 hiforánns 
ésj *’.10 anglikán de Igen sok kisebb 
>’z°ktának vannak hívei a magyarok 
küzt is. Tgy van 59 adventista, van 
rrtóg mormon Is H. aztán buddhista, 
üdvhadseregbeli, baptista sth. — |

Érdekes azonban, hogy zsidó val­
lási! magyart a kanadai statisztika 
nem mutat ki.

Ez az Intervju 
miniszteri titkárral 
sok történetének 
merőjével csak ári 
rámutassunk arra, 
ezer magyar küzd

dr. Nhtry Iván 
| a kivándorlá- 
legalaposabb is-

hogy félszaz- 
Kanada ipari 

városaiban és földjein a létért.
Jókai, a legnagyobb mesemondó 

a Jövő század regényében Ázsiából 
vezeti haza ottmaradt véreinket, 
de váljon nem az volna-e a iovo 
század' igazi regénye, ha ezek a 
magvar testvérek visszatelepülné­
nek' Magyarországra. T,ehetetlen 
nincsen: Kisázsiábo! 1 nul i< 
‘>00 000 "örögöt. telepítettek vissza 
hazájukba. Ezért fontos, hogy nem-

csak tudjuk, hova vándoroltak ki 
magyar testvéreink, liánéin azokkal 
a kapcsolatokat is mindig fenntart­
suk. Ahol csak lehet. legyünk tá­
mogatásukra intézményeik kiépíté­
sében, erősítsük és emeljük nem­
zeti öntudatukban és faji kultúrá­
jukban. Idehaza pedig olyan nem­
zetépítő munkát és országrendezest 
kell végezni, hogy a határontúliak 
nemcsak a honvágy gyötrő érzésé­
vel a szívükben és lelküktien, ha­
nem életérdekeik józan mérlegelé­
sével is folyton haza törekedjenek. 
A föld és a nép elválaszthatatlanul 
adják a nemzetet. J_ 
munka biztosítása revén kell meg­
tennünk a magvar 
jövő százada felé az 
két.

A föl d és a

nép boldogabb 
első lépése­

iéi*.)

VI. Világjamboree, 
Hollandia, Bloemendaa1,Vogelenzang 

Debreceni „csikósok" a jamboree nagy arénájában

gének, akik talán közönyösen, minden 
észrevétel nélkül szemlélnének egy, a 
földrajzi tárgyakat csupán színekkel ér­
zékeltető térképet. rögtön észreveszik 
a hegyláncban a halárt, Erdélyben a kü­
lönállóságot. tgv szolgálnak ez oláhok 
saját maguk készítette térképükkel a leg­
nagyszerűbb revíziós propagandával, így 
kerül az idegenek figyelme, esetleg anél­
kül, hogy tőlünk erről egy szót is hal­
lottak volna, az Igazságtalanságra, ami 
velünk történt. Ha szabad fgv monda­
nom : köszönettel tartozunk az oláhok­
nak az ötletért, hogv Nagyrománia tér­
képét táborunk közepére helyezték. Az 
oláh tábor különben feltűnően rendezett, 
a sátrak szabályos négyszögalakban ál­
lanak. középen hatalmas, világoszöld ét­
kező. parancsnoki és kiállítási sátor —' 
Minden sátoron, sőt még a 
helyezett tartórndakon is, 
vilelű fényképnagyítások 
plakátok lógnak Románia
lesen leginkább Erdély — festői tájai­
ról. Cserkészszempontból talán nem he­
lyes a plakátoknak a kiállítási sátoron 
kívül, a lakósálrakon és azok közölt 
való elhelyezése, de az oláhok tudják, 
mit csinálnak. Úgy látszik, végre ráéb­
redtek. hogv az idegenforgalom nekik is 
elsőrendű érdekük, s eddigi, c téren el­
követett hibáikat és mulasztásaikat most 
nagyszerű propagandaanyaggal próbák 
jók pótolni Nagyon szép a tábor kapu­
ja. faragott erdélyi oláh kapu. Állan­
dóan apró csengőcskék csörögnek rajta. 
A táborban lévő néhánv magyar fiú 
csak halkan beszél velünk magyarul, 
röviden fclelgetnck. s állandóan « leg- 
közömhösebb témákról beszélgetünk.

Így élünk mi és így' élnek elszakított 
testvéreink itt Vogelezangban, ahol a 
testvériség eszméjének, a szeretetnek és 
egy kicsit talán az igazságnak az ápo­
lására gyűltünk össze. Kéry László.

sátrak közzé 
művészi ki- 

és gyönyörű 
— természe-

Rlomendna!. 1937 aug. *5-
Magyar himnusz A tribünöket zsúfo­

lásig belöllő. ezrekre menő tömeg fel- 
emelkedik, harminc nemzet cserkészei 
tisztelgésre emelik kezüket. A megafo­
nok négy nyelven jelentik, hogv ma­
gyar bemutatások következnek. S már 
vonulnak is a fehér ing-fekete nndrágos 
fiúk, az aréna kőzenén oszlopokban fel- 
állanak. Egyetlen icire röppen ki a hó­
rom csoport kezéből a piros feher-zöl'l 
színű kercsztbiimPráng-raj. Az immár

tnlúlója Szlllich Pál. a magyar cserké­
szek nénszerű Pulcsi bácsiia. A hunié-

nek jegyében ez a jamboree is indult. 
Az idegen cserkészek szemében annyira 
egyet jelent magyar és lengyel, hogy 
gyakran összetévesztenek bennünket. — 
Természetesen ilyenkor mindig sietünk 
a tévedéseket eloszlatni.

Van az oláh tábor zászlórúdja előtt 
egv földbevésett térkép. Nagyrománia. 
Pálcákra tűzött cédulácskák jelzik az 
egyes városokat, s az eddigi oláh nem­
zeti jamboreek helyeit. A térképen ho­
mokból van kirakva a Kárpátok korája. 
Az egész térképet annyira kettévágja ez 
a homoklánc, oly sokkal feltűnőbb hegy-

rángok különös ni oda rákként no a: 
szór még felröppennek, n közönség

nyárodnak vissza kidobóikhoz.
Aztán knrikáspultoíjás hangzik 

barna lovakon bevágtatnak a esik' 
Az eevik pásztor a János vitéz 
fii volahot étiét látssza, s a többlete már

fe'

ion mérik a lépésekéi és kurjongatnak. 
A nézők nagvrésze nróbália zümmögni 
a melódiái Kél legény most a középre 
ugrik, kél kél juhászbolot forgatva a 
kezében cifrázza a táncot. Maid a boto­
kat kercszlhefektclik. s a jamboree aré­
nájának közönsége a karádi juhásztánc 
komnlikált figuráihlan gyönyörködhet. 
A láncnak 
nak

figuráiéin
vége. l’Jira a csikósok robog- 

be. a szpíker külön bemondia. hogy 
13 éves debreceni fiú. Kövesdy len­
szőrén üli meg a lovat. Nagv sikere 
a debreceni kisfiúnak, megtapsolják

trónörökös ül.
Adolf svéd

száma. Leírhatatlan a lelkesedés, ellen­
zés. amiben a tnlnvomóréswt holland

kát.

A civil lálo- 
intéz 
hogv

körül a 
vala »no­

körében hihelellenül nagv. 
gin tóközönség valóságos rohamot 
egv-egy magyar cserkész ellen, 
niilogrnmmol kaphasson tőle !■ 
zők légiója fenyegetően veszi 
táborban, üzlet városban. vagy
Ívik holland városban sétálgató magyar 
csoportot. Rendkívül nagy az érdeklő 
dés a hollandok részéről aziránt, hogv 
vannak-e a magvar csapatban és ha 
igen, kik azok, akik valamikor Hollan­
diában voltak a gyermekakció folvtán.

beinek népszerűség dolgában velünk, de 
ők már nem nnnyirn a holland közön­
ség, mini inkább a táborozó cserkészek 
érdeklődéséi kellelték fel. Az egész tá­
bor „Csit-váj" és ..jő munkál“ kiállások­
tól hangos. Előbbivel a magyarok üd­
vösük a lengyelekéi, s azok az utóbbi­
val felelnek erre. kengyel magyar Iá- 
boriűz. közös arénái szereplés, kölcsö­
nös meghívások mind jobban mélyítik a 
barátságot, mely a két nemzet közöli 
már évekkel ezelőtt kifejlődött, s mely-

dimenzióból! szerkesztése, hogy oz ido-

Kedden érdekes előadások hangzottak el 
a Nyári Egyetemen

Kiss István e.gvc- 
magvarnyelvii elö- 

..Magyarország 
1“ című clő-

Bugonfalvi 
térni tanár a 
adások keretében . 
a reformkorszakban 
adásában Erdély politikai helyze­
tét ismertette az 1790-i ország­
gyűléstől kezdve. Részletesen tár­
gyalta T. Ferenc uralkodását s ez­
zel kapcsolatosan Erdély törté­
nelmének eseményeit, méltatta az 
1834-i országgyűlést, inelven igen 
fontos korszerű kérdéseket tár­
gyaltak meg.

Szerb Antal envetemi m. tanár 
„A magyar irodalom és az, euró­
pai irodalmak“ című előadásában 
bemutatta a magvar irodalom 
fejlődését. A magvar szellem jel­
lemvonása mindig megtalálja 
a saját természetével rokon a 
neki legjobban megfelelő benvo- 

' ’ A különböző európai 
áramlatoknak a magvarszellemi „ .

szellemi élethez való viszonvlását 
érdekes megvilágításba helyezte. 
A gondosan felépített előadást a 
közönség a legnagyobb figyelem­
mel kísérte.

Pukánszky Béla „A német szel­
lemi élei kettészakadása“ című 
előadásában folytatta a‘ tegnap 
megkezdeti, a nemei irodalomról 
szóló előadását. Végighaladva a 
német irodalmon, ismertei le a 
hallgatósággal annak főbb jellem­
vonásait. A német irodalmat az 
európai humanitás jellemzi. Érde­
kes előadásával nagy tetszést l.J. 
tett.

gvan és mikor fejlődői! ki nálunk 
az export és import. Majd azután 
áttért a lakosság elhelyezkedésé­
nek ismertetésére. A török idők­
ben a Hortobágyon még 60 falu 
volt, melyek azonban az állandó 
háborúk miatt elnéptelenedett és 
kipusztult. Mindezek a körülmé­
nyek nagv hatást gyakoroltak a 
magyar mezőgazdaság fejlődé­
sére. a magvar állattenyésztésre. 
Ismertette a jellegzetes magvar- 
fajla juh-, sertéstenyésztést ; be­
szélt a magvar kutyafajtákról, 
legvégül pedig egy igen fontos 
exportálatfajunkkai, a szárnya­
sokkal foglalkozott. A tanulságos 
előadási a közönség lelkesen tap­
solta.

Váradi Imre, egyetemi tanár 
nagv érdeklődés mellett folytatta 
tegnap megkezdett olasznvelvií 
előadását : „Olasz vonatkozások 
a magyar irodalomban“. Irodal­
munkat a külföldi — főleg olasz 
— irodalmakon keresztül igyeke­
zett bemutatni. Előadását a kö­
zönség nagy figyelemmel követte.

llidy János póznái magvar lek­
tor a XVIII. század magvar iro­
dalmát ismertette lengyel nyel­
ven. Különös részletességgel_ szólt 
azokról a magyar irodalmi ter­
mékekről, amelyek a lengve! tör­
ténelem eseményeit tükrözték

kel-

IDEGENNYELVÜ 
ELŐADÁSOK

Hankó Béla egyetemi tanár 
magyar 
nyelven 
merteíte hazánk t.„....... - ----
az állattenyésztés fejlődését, a ke­
reskedelem kialakulását. Kitűnő 
képet adott a magyar gazdasági 
élet fejlődéséről. Bemutatta ho-

.A 
háziál iátokról“ német 
tartóll előadásában is- 

agrárviszonvitil.

Szerb Antal angol nyelven a 
magyar irodalomról ’adóit kitűnő, 
állekinthelő képet.

Pierre Barkan „A magvar nvelv 
elemeiről“ szóló előadásában 
francia nyelven igen érdekesen 
ismertei le a magyar nyelvel hall­
gatóival.

Mendol Tibor egyetemi in. la* 
francia nyelvű előadásában

Magvar- 
nagv ér- 
a Nyári

11 úr _______
ismertei te hallgatóival 
országot. Az ifjú tudóst 
deklödéssel hallgatták 
Egyelem hallgatói.
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DANTE és SAVONAROLA NYOMÁBAN
A Palazzo d'Uffizi árkádos épü­

lete klasszikus architektúrájával 
•íz első pillanatra hűvösen előkelő 
benyomást tett rám. A palota szob­
rokkal díszített udvara árnyékos 
volt, noha a felhőtlen olasz égről 
a nap forró aranya zuhogva ömlött 
alá a délutáni életet élő Firenzére. 
Sándorral kíváncsian ol vasuk a 
szobrok feliratait. Költők, művé­
szek, tudósok tekintettek ránk a 
talapzatokról. Én Daniét kerestem, 
a „Divina Comedia“ halhatatlan 
költőjét, akinek bölcsőjét az Arno 
partján ringatták, de öt magát a

Ä firenzei székesegyház 
és campanile

Szűk látókörű politikai ármány 
száműzte szülőföldjéről. A mai vi­
lágnézeti harcok rettentő khaoszá- 
han kockázatos volna véleményt 
mondani Dantéröl, a politikusról, 
de aki ismeri és gondosan elol­
vasta nagy művét, az „Isteni szín­
játékot“. az tisztában van azzal, 
hogy míg egyrész Dante a nyakas 
ghibellin. Toszkána nemzeti szupp- 
-'•emá 'iájáért küzdött, másrészt hi­
tében és költészetében megma­
radt. dogmatikus katholikusnak.

Ezek a gondolatok rajzoltak ' az | 
agyamban, mikor egyszerre Sán­
dor. rámszólt:

— Itt van kedvenc költöd : 
hanté... Állj a szobra alá, hadd 
fényképezzelek le.

Kissé elfogódva álltam Dante 
szobra alá s amint felnéztem a 
nagy költő néma alakjára, villám­
szerűén hasított emlékezetembe a 
„Divina Comedia“ két magyar vo­
natkozású idézete, amely talán első 
irodalmi megnyilatkozása a ma­
gyar-olasz barátságnak. A meleg 
hangi! sorokat a már öregedő 
Dante bizonyára a magyar ,V. 

István király trónkövetelő unokája, 
Martell Károly iránt érzett rokon­
szén ve sugallta, akivel 1294-ben is­
merkedett meg Firenzében. Ebben 
az évben Dante még csak 30 éves 
lehetett, d az emlék visszajárt s 
amikor néhány évvel 1321-ben be­
következett halála előtt befejezte

Ahol Savonarolát megégették
órákban az Uffizi- 
volt s így elhatároz- 
híres képtárat más­

mindjárt 
csakhamar 

leghí-

halkan.
ebben

A délutáni 
képtár zárva 
tűk, hogy a 
nap nézzük meg. Ezért 
folytattuk útunfcat s 
elénk tárult Firenze egyik 
resebb tere, a Piazza della Signo­
ria. A hatalmas tőr egyik szögleté­
ben a Palazzo vecehio emelkedik a 
magasba. Régen kormányszékhely 
volt, ma városháza. Bejáratánál a 
fasiszta milicia áll őrséget.

A szép teret remek szobrok dí­
szítik, de engem most jobban érde­
kelt az a virággal koszorúzott fel­
irat, amely a tér márványkövezetén 
volt olvasható.

— Itt égették el Savonarolát, — 
mondotta Sándor

A Piazza della Signorian 
az időben nag.v tömeg hullámzott. 
Sok volt az idegen s ezek gyűrűt 
képeztek a szökőkút előtti részen, 
ahol Savonarola kivégzését hir­
dette a felírás.

Giromalo Savonarola, a fanatikus 
olasz dominikánus szerzetes, nia 
nagyobb tiszteletnek örvend hazá­
jában, mint valaha. Firenze népe 
állandóan virággal koszorúzza meg 
azt a helyet, ahol a hagyomány sze­
rint ezt falán túlzó, de lánglelkű 
dominikánust előbb megfojtották,

A Loggia dei Lanzi szobrai között
A fényképezés ni n szétnéztünk 

a tágas téren. A szökőkút impozáns 
volt, de ennél már Budapesten is 
láttam sokkal szebbet. Távolabb áll 

A firenzei Szent János keresztelő templom

nagy művét, nem feledkezett meg 
a magyarokró, akiknek világtörté­
nelmi jelentőségét ő is felismerte.

Míg így továbbfűztem gondola­
taim fonalát, Sándor rámdörrent:

•— A ág barátságosabb arcot!
I tana rögtön kattant a gép és én 

visszazuhantam a jelenbe.

majd utána máglyán elégették. Az 
alakja mindvégig érdekelte az iro­
dalmat és művészetet. 1498 áprilisá­
ban a firenzei nép még ráesküdött, 
de amikor néhány hét múlva, má­
jus 22.-én halálra ítélték és kivé­
gezték, hamvait a nép üdvrivalgás 
közben szórta a szőke Amőba. És a 
múlt században előbb szülővárosá­
ban, Ferrarában, majd Firenzében 
szobrot emeltek neki, míg távolabb 
hazájában, sőt a külföldön is re­
gényeket, drámákat Írtak róla. A 
magyar Somló Sándor „Fra Giro- 
malo" című tragédiája szintén róla 
szól. A Savonarola-kultuszt 
tűzte a fasiszta irodalom 
reprezentatív alakja, Rino 
akinek neve ..Hirn doktor 
című kitűnő drámájána

bete- 
egyik 

Alessi, 
esete" 

lebreeeni 
bemutatója révén lett ismertté Ma­
gyarországon. Rino Alessi szinte 
monumentális drámában rajzolta 
meg a nagy dominikánus szerzetes 
történelmi figuráját.

Mindezek a dolgok Sándor agyán 
is átsuhanhattak, mert elővette 
fénvképezőg’épjét és beállította. - 
Sajnos az idegenek nem igen vet­
ték figyelembe és tovább is ott áll­
dogáltak a felírás körül. A7égre is 
Sándor megunta a várakozást:

— Isten neki, fakereszt. — mor­
mogta és elkattantotta a gépet.

I. Cosimo, az első toszkánai nagy­
herceg lovasszobra a flamand szár­
mazású Giovanni da Bologna szob­
rászművésztől. A firenzeiek nagyra 

vannak ezzel a szoborral, de sem 
Sándor, sem én nem éreztünk kü­
lönösebb élményt, amikor megnéz­
tük.

Annál jobban tetszett a tér nyu­
gati oldalán a Loggia dei Lanzi 
szoborgyüjteménye, bár kétségte­
len, hogy a képek és a leírások túl­
zottak, amikor kivételes művészi 
élményről beszéltek. Maga a loggia 
átmeneti gót stílusává linkább csak 
az építészeket érdekli. Rendeltetése 
is más volt a múltban, amennyiben 
rendelkezések kihirdetésére épült 
Ma tulajdonképen nyitott múzeum, 
ahol néhány valóban művészi érté­
kű alkotásban gyönyörködhet az 
ember. A szobrok közül talán a 
leghíresebb Benvenuto Cellini Per-

Palazzo Vecchio Firenzében

zeusa, amely azonban nem tu­
dott bennünket különösebben fel­
lelkesíteni. Nekem jobban tetszett 
Giambdogna „A szabin nők elrab­
lása" című remek szoborkompozí­
ciója. Menetaos a halott Patroklos- 
sal szintén érdekes alkotás. A hát­
térben álló ókori szobrok szépek, 
de ezeknél figyelemrejpéltóbbak a 
loggia külső párkányán látható 
allegorikus domborművek.

Sörözés Firenzében
A meleg nem volt tűrhetetlen, 

de a hosszú és kimerítő séta alatt 
alaposan megszomjaztunk. Külön­
ben is az a tudat, hogy Olaszor­
szágban a víz általában nem a leg­
üdítőbb, a borért viszont aránylag 
nagy árat kell fizetni, nálam is, 
Sándornál is fokozottabb mérték­
ben idézte fel a szomjúság érzetét. 
A jégbehütött italról úgy álmodoz­
tunk! m.nt az eltévedt szaharai ván­
dor egy korty vízről.

A Piazza della Signoréi egyik 
sarkán egy trattoria cégtábláján 
többek között ez volt olvasható : 
perone.

Z^TTc','-; Tj
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— Ittál már olasz sört? — for­
dult hozzám Sándor.

— Nem én. Azt mondják, hogy 
az olasz sör nem jó, de drága.

— .Mindegy... Csak az a fontos, 
hogy hideg legyen. Én azt mondom 
kóstoljuk meg.

— Tudod, hogy nem vagyok a jó 
elrontója, — jegyeztem meg és 
Sándorral együtt beléptünk a trat- 
tóriába, illetve a kissé fülledt leve­
gőjű fiaschetteriába, ahogyan _ Fi­
renzében és környékén a borkimé­
rést nevezik.

Sándor birrát rendelt, mire a 
pincér, aki egyben valószínűen a 
fiasehetteria tulajdonosa is lehe­
tett. egy-egy másfél-decis talpas 
pohárban szolgálta fel a sört. Én 
nagyot néztem.

Olaszországban gyüszüvel mé­
rik a sört, — kérdeztem megütköz­
ve. — No meg aztán jó volna egy 
kis sóskifli is.

A pincér udvariasan hallgatta az 

én magyar nyelvű kifakadásomat, 
amelyből azonban semmit sem ér­
tett.

Végül is úgy oldottuk meg a ke­
leti kérdést, hogy egy üveg jégbe- 
hűtött sört rendeltünk, s azt iszo­
gattuk csendesen.

— Nos, hogy ízlik, — kérdezte 
Sándor.

Megvakartam a fejemet, de nem 
akartam hazudni :

— Tzleni ízlik, mert hideg, de 
éppen csak, hogy hasonlít valamit 
az íze a sörre ... Egy korsó Dre­
her, vagy Haggenmacher.,.

— Toronyóra lánccal nem kel­
lene, — szakított félbe Sándor. — 
Most pedig nyissad meg jól a pénz­
tárcádat. mert a sörözés igen drága 
mulatság.

Igaza volt. Az egy üveg sörért 
közel tíz lírát fizettem. Itthon 
ugyanennyi sörért sokkal jobb mi­
nőségben, alig 4 lírát kellet volna 
fizetnem.

Borzalmas halál a homokbányában
Egy árlándi cípésznicster tragédiája homokásás közben

Balogh József árlándi cipész, 
aki már hosszabb idő óta munka 
nélkül voll, tegnap reggel borzal­
mas szerencsétlenség áldozata 
lelt. A harmincnyolc éves kere­
setnélküli mesterember földmun­
kát végzett Szőke Géza árlándi 
gazdálkodó birtokán. Homokbá­
nyában dolgozott és amikor egv 
hatalmas homokhegyet akart 
meglazítani, több mázsa sóivá ho­
mok rázuhant és maga alá le­
melte a szerencsétlen embert. 
Balogh József az irtózatos menv- 
nviségű homokból megpróbálta 
magát kiásni, de. eredménytelenül. 
Munkáslársai is erejüket megfe­
szítve dolgoztak, hogy kiszabadíl- 
ság Baloghot a homoksír alól, de 

mire Balogh József felöl eltakarí­
tották a homoktömeget, akkor 
már a szerencsétlen ember meg- 
fult. Csak a holttestét sikerüli ki­
húzni a homoksírból.

Az cselről jelentést lettek a 
csendőrségnek, majd a debreceni 
királyi ügyészségnek, amelynek 
indítványára Zsögöd Jent) tábla­
bíró, a központi vizsgálóbíróság 
vezetője elrendelte a holttest fel­
boncolását. minthogy a halál­
csellel kapcsolatban egyes mo­
mentumok azt mulatják, hogy 
gondatlanság forog fent. A vizs­
gálóbíró a boncoló orvosokkal 
kiszáll a helyszínre és az ottani 
vizsgálat során fogják tisztázni a 
felelősség kérdését.

A firenzei dóm kupolája alatt Abesszíniát kizárják a Népszövetségből
Már jól benne,jártunk a délután­

ban, az utcák egyre népesebbek 
lettek, s a villamosok úgy zörögtek, 
mint valami vasszekerek. Már Fi­
renzében tapasztaltam, hogy Olasz­
országban a városokban a személy­
forgalom bámulatos gyors és amel­
lett a balesetek statisztikája sokkal 
kedvezőbb mint nálunk. Az autó­
buszok, autók úgy száguldanak, 
mintha állandóan versenyeznének 
egymással. Közbe-közbe egy-egy 
régi tinusu fiakor is feltűnik a 
nagy forgalomban. A háború előtti 
időknek ez a divatos járműve itt 
kissé furcsa, de érdekes színfolt­
ként hatott.

— És most hová ? — kérdeztem 
.Sándort, amint kiértünk a Daniéról 
elnevezett utcába, ahol mindjárt le­
fényképeztünk egy érdekes magán­
fogatot bakján mumia-arcú, eilin- 
deres öreg kocsissal.

—Elsőnek a dómot nézzük meg, 
— jelentette ki Sándor s nemso­
kára kifordúltunk a Dóm-térre, 
amely szinte szikrázott most a 
nyári fényben.

A Piazza del Duomo leghíresebb 
ékessége kétségkívül a Santa 
Maria del Fiore templom, melynek 
általánosságban dóm a neve. Az 
impozáns templom építését 120G- 
ban kezdték el. Az első építő Ar- 
polfo di Cambio volt .aki a román* 
stílusnak hódolt, maid a következő 
századokban az építők a gótikus , 
elemeket hangsúlyozták ki. melyek­
hez néha klasszikus motívumokat J

A Campanile di Giotto az olasz gótika büszkesége
Nem tagadom, az a csalódás, amit 

a velencei Szent Márk templomban 
éreztem, többé-kevésbbé a firenzei 
dómban is hatalmába kerített. Sán­
dor hasonló hangulatban volt, mert 
egy félórái nézdegélés után halkan 
megkérdezte :

— Nem néznénk meg inkább a 
kampanilét ?

Fejemmel intettem igent s erre 
kimentünk a dómból, hogy a szé­
kesegyház mellett levő Campanile 
di Giottot. tüzetesebben megtekint­
sük. Ez a 84 méter magas harang- 
lorony első tervezőjéről, a zseniális 
festőművészről G lottóról kapta ne­
vét, aki a gótika egyik reprezenta­
tív mii vésze volt, A Giotto ha­
rangtorony is remek ízelítőt nyújt 
ennek a nagy művésznek zseniali­
tásából, noha tudomásom szerint 
ennek a toronynak építését mások 
fejezték be. A tornyot egyébként 
köröskörül három övben szimhóli- 
kus domborművek díszítik. A szob­
rok közül a kiváló Donatello műve. 
Kar, hogy ezek a szobrok a dom­
borművek mellett nem érvényesül­nek kellően.

— Fel kellene mennünk a to­

vegyítettek.
A művészetben szerény vélemé­

nyem szerint, a maga korában Tosz­
kána jelentette az ízlés legmaga­
sabb fokát. A firenzei dómmal kap­
csolatban azonban nem tudok — 
egyetérteni a toszkánai ízléssel, 
amely színes márványrétegekkel 
akarta minél díszesebbé fenni ezt 
a székesegyházat. A templom külső 
tarkasága rámnézve határozottan 
illuz.iórontó volt. A fényképek után 
egészen másnak, szebbnek képzel­
tem el a firenzei dómot, melynek 
belseje nem tudott felmelegíteni 
és áhítatra gerjeszteni. Az erősza­
koltan hatalmas méretek hivalko­

dásnak hatottak, de emeltek kö­
zelebb Ahhoz, Akinek tiszteletére 
ezt a székesegyházat századok ne­
héz munkájával építették. Brunel­
leschi 91 méter magas hatalmas ku­
poláját azonban őszinte ámulattal 
néztük. Ez a kupola, mely építé­
szeti megoldásával ma is csodálatos 
alkotás, a XV. század közepén 
épült s nagyszerű dokumentuma az 
olasz építőművészet akkori fejlett­
ségének.

A dóm freskói viszont hidegen 
hagytak. Ebben a szinte hivalko­
dóan nagy méretű templomban pa- 
zarabb freskókat vártam. Sokkal fi­
gyelemreméltóbbak voltak a művé­
szi iiveo’festmenvek. A székesegy­
ház értőkéi közül Brunelleschi már­
vány mellszobrát és a Michelangelo 
egyik félbemaradt hír°s alkotását, 
a Pietät emelem ki.

ronyba ! — proponálta Sándor.
, Noha pénzállományunk aggasz­

tóján csökkent, néhány lírát mégis 
rászántunk, hogy a Giotto-torony- 
ból szétnézzünk Firenze fölött. A 
látvány valóban nagyszerű volt. _
Innen a magasból az Arnó szőke 
vize kékesen csillogott a napsütés­
ben s a bal partján a Bőből i kert 
zöldje meleg tónusával úgy hatott, 
mint valami csodálatos tájkép.

Az élmények es emlékek még za­
varosan keringtek az agyunkban, 
mikor kiléptünk a napfénytől izzó 
Dóm-térre.

Alig néhány lépésre tőlünk egy 
nyolcszögletű, románstíhisú már­
ványépület emelkedett. Ez volt, a 
Battistero. a keresztelő kápolna, 
mely a XII. században a 30-as és 
80-as évek között épült.

— Most búcsúzzunk el a dómtól 
s nézzük meg a Babtistériumot, — 
mondottam Sándornak.

Ezzel tnégegyszer körüljártuk a 
„virágok Máriájáról“ elnevezett 
Székesegyházat aztán az egyre né­
pesebb téren át megindúltunk Fi­
renze másik híres te-mnloma felé.

Páris, augusztus 10. Hiteles for­
rásból származik az az értesülés, 
hogv az angol és a francia kor­
mány megegyezett Olaszország 
abessziniai bódításának tényleges 
és jogi, elismerése dolgában. Ez 
olymódon történnék, ho«v a Nép­
szövetségben megfosztják tagsági 
jogától Abesszíniái és az erre irá­
nyuló indítványt Franciaország 
és Anglia együttesen terjesztené 
a Népszövetség elé, mihelyt az 
összeül. Mihelyt azután a volt né- 
gus elveszti azt a jógái, hogy a 
Népszövetségen képvisel lesse ma­
gát, megszűnik az angol-olasz és

Zalaegerszeg környékén
260.000 pen^ő kárt 
okozott a vihar

Zalaegerszeg, auguszlus 10. A 
vármegye közigazgatási bizottsá­
gának ülésén Brand Sándor fő­
jegyző jelentette, hogv a leg­
utóbbi zivatarnak és árvíznek a 
vármegye déli részében történt 
pusztítását hivatalos megállapí­
tás szerint 200 ezer pengőre be­
csülik. de ebbe nem számították 
bele a magánosokat ért vesztesé­
get. hanem csak a középületek, 
utak, hidak stb. megrongálását.

Vitéz Telekv Béla gróf főispán

Kisipari hirdetések
PAPLAN-

VARRODAMBAN
n legkényesebb igényeket 
is kielégítem. Úgy pe­
hely-, mint gyapjú* és 
vnttnpnplant géppel, por- 
talnnftva készítek. Jutá­
nyos és ízléses munka. 

Garantálva.

NAGY JÚLIA, 
BURGOND1A 9.

Zománcozott
asztaltűzhely, jól be­
vált kisipari munka, 
minden színben fele­
lősséggel készíti Le- 
vencsik Lajos tűz­
helyüzeme, Arpádhlr 
17. Használt tűzhe­
lyet is becserélek, rá­
fizetéssel. 

CSERÉPKÁLYHÁS!
Hanem fiit vagy rossz 

n cserépkályhája I 

MESE ISTVÁN 
KÁLYHÁS 

olcsón megcsinálja, 
Uj kályhák olcsó árban 

kaphatók. 
Debrecen, Rákóczin. 37.

EL NE FELEJTSEN 
vásárlásainál a 

DEBRECZENI UJSÁG-rn 
hivatkozni.

PAPLANOKAT 
minden kivitelben szó- 
pen, jól ás olcsón min­
denki által elismert, 2S 

éve fennálló | 
DEBRECZENINÉ-nél 
késrfU-s.e- Ko-sti!h u 11 .

az olasz-francia megegyezés 
ufolso akadálya.

A Stefani-iroda diplomáciai tu­
dósílója írja : Értesülésünk sze­
rint Sir Eric Drummond római 
bril nagykövet augusztus vége 
felé vagy szeptember elején érke­
zik ide vissza. Előrelátható tehát, 
hogv gróf Ciano olasz külügy­
miniszter és a brit nagykövet ta­
nácskozásai ebben az időben kez­
dődnek. Közben a hivatalok ta­
nulmányozzák azokat a kérdése­
ket, amelyek a két kormány kép­
viselői közölt megvitatásra kerül­
nek.

szerint a balatonfüredi, tapolcai 
és sümegi járásban kedvezőtlen 
a terméseredmény. A bizottság 
elhatározta, hogy jelenti az ár- 
vízvcszl őségét és termés kedve­
zőtlenebb eredményét a minisz­
terelnöknek, akitől az. ínségmoz- 
galom kiterjesztését, a károsult 
gazdáknak pedig vetőmagot kér. 
Kéri további 40 ezer hektoliter 
bor állami összevásárlását, hogv 
ilyen módon is segítsenek a baj­
bajutott gazdákon.

HA DIVATOSAN 
és elegánsan akar öltöz­

ködni, akkor ruháit 
FERENCSICS 

JÓZSEF 
úridivatszalonjában ké­
szíttesse. CSAPÖ-U. 17. 

(Szinházátjáró.)

Figyelem ! Figyelem ! 
MIELŐTT LA K ÁSÁT 

KIFESTETNÉ 
ajlóit, ablakait, bútorait 
féiíjeztetné, kérjen díjta­

lan árajánlatot 
SZEKERES 

festővállalatától 
HOMOK U. 122.

(Telefon 13—19. sz.I

A KISIPART CSAK ÚGY 
TI DJl'K TÁMOGATNI. 
HA VÁSÁROLUNK IS 

NÁLUK.
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Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában, 
Hiszek egy Isteni Űrök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában 

Ámen.

Mentők telefon száma : 0-4.
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó“ Piac-u. 18. a Bikával szem­
ben. — „Tisza" Jónap Aladár, Magoss 
Gvörgy-tér 9., a kórházzal szemben. — 
„II. Rákóczy“ Arany S. A. örökösei, Kül- 
sövásártér és Miklós-u. sarok. — „Ná­
dor" Németh László, Szt. Anna-u. 64.

Aki szeret engem...
Aki szeret engem —«
Egy szőkefiirtíí, szőkearcú
Szép leány ? ...
Vagy göndörhajú, sötétszemű
Barna tán ? ...
Csupa szépség, Jóság, mosoly és szeretet?
Minden lépése munka és imádság?...
Vagy sátáni ritmus,
Romlás, bomlás és kárhozat ? ...
ő az, ki éjjel-nappal
Kéjt és csókokat osztogat?....

Hol van ? Merre van, aki szeret engem ?
ÍJ ? Meghalt ? Vagy nem született meg 

(talán ? ...
VÁRALJAI KÁLMÁN

Vasárnap érkezik haza Hol­
landiából Fáy István főispán. — 

Mint, ismeretes. Fáy István főispán 
két héttel ezelőtt, mint a Magyar 
Cserkész Szövetség egyik delegáltja 
a Hollandiában tartott cserkész vi­
lág-találkozóra utazott. Fáy főispán 
értesülésünk szerint vasárnap, au­
gusztus 15.-én érkezik haza Hollan­
diából é-s hétfőn, vagy legkésőbb 
kedden átveszi hivatalát.

— A honvédelmi miniszter üdvö­
zölte József főherceget 65. születés­
napja alkalmából. Budapestről je­
lentik. Röder Vilmos honv. minisz­
ter, a miniszeterelnök helyettese ma 
délután megjelent József királyi her­
ceg tábornagynál, hogy a magyar 
kormány és a m. kir. honvédség 
nevében jókívánságait fejezze ki a 
királyi herceg 65. születésnapja al­
kalmából. Ugyanakkor a szabadsá­
gon külföldön levő Darányi Kál­
mán miniszterelnök üdvözlőtávira­
tot küldött a királyi hercegnek.

— Mussolini ünneplése Siciliá- 
han. Gaetából jelentik, hogv Mus­
solini miniszterelnök génkocsin 
megérkezett a gaetai kikötőbe, 
ahol a hatóságok vezetői s nagy 
tömeg ünnepelte. A kikötőben hor- 
gonyzó hadihajók üdvlövésekkel 
fogadták. Az ünnenlés után Auore 
nevű vachf iának fedélzetére szállt 
s elindult Sicilia felé. Mint Kaki- 
biából jelentik. Mussolini fogadá­
sára nagyszabású előkészületek 
történtek. A fasiszta pártszervezet 
Sicjlia szigetén emlékoszlopot
emelt, előtte óriási transzparens 
»11, rajta ezzel a felírással : Dux. 
Az egyes betűk magassága .36 mé­
ter.

— Halálos autókarambol. Páris­
iiül jelentik. A francia operett­
szín Pizella néven ismert köz­
kedvelt művésznőié, aki az 
utóbbi időben több fimben is 
szerepet játszott, Paris mellett az 
országúton halálos gépkocsiszeren­
csétlenség érte.

A MISKOLCI KOCSONYÁBAN...
Hogy mik nem történnek a mai 

világban, mélyen tisztelt Hölgyeim 
és Uraim ! Például sehogy nem 
megy a fejembe ez a történet a mis- 
kilci békákkal. Amint talán már 
méltóztattak is értesülni róla a régi 
anekdota a kocsonyában pislogó bé­
káról felújult. Még pedig a követke­
zőképen :

Az ugráló társadalomban úgy lát­
szik, gyenge a hírszolgálat, mert a 
jelek szerint az Abesszin háború si­
kerének híre csak most jutott el a 
miskolci vizek partjára. ' A fényes 
siker hallatára az összes miskolci bé­
kák elhatározták, hogy ők is hont 
foglalnak. A hold fényénél tartott 
népgyüléseken a békaszónokok 
gyújtó beszéde után egyhangúlag 
harsogta a brekegökórus :

Ötvenezer néző a szegedi 
ünnepi játékok előadásain

Szeged, augusztus 10. Hét elő­
adást tartottak eddig a Dóm-téri 
játékok során és hivatalos statisz­
tikák szerint már eddig több, mint 
ötvenezren nézték végig a szegedi 
ünnepi játékok produkcióit. Két al­
kalommal nézőtéri rekordot javí­
tott az érdeklődés. Az ember tragé­
diája és a János vitéz egy-egy elő­
adásán, több, mint tízezer ember 
gyűlt össze a Dóm-téren, úgvhogv 
különleges intézkedésekkel kellett 
a nézők nagv tömegét elhelyezni, 
A hétezer szeméi vés tribünön majd 
minden este táblás ház mutatta a 
rendkívüli forgalmat. Az elmúlt hé­
ten az összes szállodai szobákat 
már előre lefoglalták és a város 
több, mint kétezerötszáz magánla­
kásban helyezte el az érkező ven­
dégeket. Jelentős mértékben növe­
kedett az idei játékokra érkező kül­
földiek száma, különösen nagy tö­
megekben érkeztek k'r.'mdúlók Ju­
goszláviából. Romániából és Cseh­
szlovákiából. Feltűnő volt, hogy 
hétfőn, hétköznan ellenére is telje­
sen táblás ház nézte végig a János 
vitéz második előadását. V»«árnan 
fejeződnek be az ünnepi játékok, 
szerdán és vasárnap a Bizánc elő­
adását ismétlik meg. csütörtökön a 
János vitézt, szombaton pedig Az 
ember tragédiáiét adják e'ő. A Já­
nos vitéz csütörtöki e’5''dásárél h 
rádió helvszini közvetítést ad a 
Dóm-térről. A rendkívül érdeklő­

— Aki egé“z nap nt* görnved az 
íróasztal mellett, igvék ren'relen- 
ként felkeléskor egv kis nobár ter­
mészetes ..Ferenc Jézsef“ keserű- 
v'zet. mert az a hóimííködést szo- 
bálvozz.a, a gvomoremé«ziA«t elő­
mozdítja. a vérkeringést élénkíti és 
a munkakénességet fokozza. Orvo­
sok a tűni iák.

— A béke ára 100 milliárd penső. 
Ilyen hatalmas összeget költ Angiin fegy­
verkezésre, hogy a fegyverek ereiével 
inegvédhesse a hóké’ A vilagtöricnelnin 
legnagyobb arányú fegyverkezéséről kö­
zöl érdekes ismertetést Tolnai Világlap­
ja legújabb száma, amely ezenkívül még 
a rakélnrepiilésről. a hindii egyházi szo­
kásokról. a narkózisról és a dél jelző 
ágyúlövésről közöl érdekes cikkeket. — 
Közel száz érdekes képet, a legkiválóbb 
írók novelláit és nagyszerű folytatásos 
regényt talál még az olvasó a nép­
szerű képeslapban. Tolnai Világlapja 
ára 20 fillér.

— Gyerünk honi foglalni !
A honfoglalás színhelyéül a mis­

kolci hidakat szemelték ki, s hala­
déktalanul és hadüzenet nélkül 
megindították hadaikat az ellensé­
ges terüld felé. Mégpedig kitűnő 
eredménnyel. A megszállt hidakon 
napok óta nem mernek közlekedni 
a békeszeretö miskolciak, a bátrab­
bak pedig írlóhadjáratra esküdtek 
az ugráló népség ellen. Hogy milyen 
eredménnyel, arról még nem érke­
zett jelentés.

Hát mit szólnak ehhez, mélyen 
tisztelt Hölgyeim és Uraim, Énben- 
nem megáll a szó, s csak annyit tu­
dok kinyögni, hogy kár volt az ör­
dögöt minduntalan « falra festeni... 
Mert ezután a miskolci hídon pislog 
a béka. törlő.

désre való tokintettel tervbevették 
az előadások meghosszabbítását, 
de tekintettel a technikai nehézsé­
gekre és arra, hogy Szegeden sze­
replő művészek legnagyobb részé­
nek a jövő héten már Budapesten 
kell lennie, valamint arra, hogy a 
budapesti Szent Tstván-hét rend­
kívül Idegenforgalma miatt további 
különvonatokat az államvasút nem 
indíthat, a város vezetősége kény­
telen volt a játékok meghosszabbí­
tásától elállni, annak ellenére, hogy 
az idei előadások hozták meg a 
legnagyobb forgalmat és a legna­
gyobb érdeklődést a Szegedi Sza­
badtéri Játékok hatéves múltja 
alatt. A játékok utolsó előadásaira 
a következő vonatokat indítják : 
szerdán délután Budapestről, csü­
törtökön Budapestről. Baja—Kalo­
csáról, szombaton Areszprém—Szé­
kesfehérvárról, Sarkad—Gyula— 
Békéscsabáról, a vasárnapi záró­
előadáson nedig Budapestről. Ceg­
léd—Nagykőrös—Kecskemétről és 
Szolnok — Kiinszentmárton — Szen­
tesről. 50 százalékos utazási ked- 
vezménnvel 15.-én estig lehet Sze­
gedre utazni. Visszautazni 18.-án 
Alfélig lehet, a külföldiek nedig 
20.-án éjfélig vehetik igénvbe a 
visszautazás! kedvezményt. A rend­
kívüli viznmmentesség határidőié 
15.-én leiár. 16.-án láttamozzák 
utoljára Szegeden az útleveleket.

— Két híres londoni magyar színész 
Budapesten, Rendkívül érdekes kénekkel 
i’biszlráll cikket közöl erről a Délibáb 
iij száma, amely nagv terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg. Pompás 
illnsz.lrált rádióműsorokat, egyfclvoná- 
sos színdarabot, premierbeszfunolót, 
színházi pletykákat, nagyszerű filmrova­
tot és több, mint száz szebbnél szebb 
képet talál az olvasó a népszerű szín­
házi képeslapban. A Délibáb egy száma 
20 fillér.

— Rendőrségi hírek. Tóth Gvilin 
Ts'fván-út 27. szám alatti lakos kam­
rájából ismeretlen fellesek kerék­
párjának minden alkatrészét ellop­
ták és a biciklinek csak a vázát 
hagyták ott. — Vitéz Maróthy 
I,ászló a köztisztasági vállalat ne­
vében jelentést tett a rendőrségen 
hogy ismeretlen tettesek az éjszaka 
folyamán egv szemétgyűjtő kocsi 
kerekét ellopták. A rendőrségi nyo­
moz is mindkét esetben megindult.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ

Eljegyzés. Bácsi Mancika Alsó 
józsa és Szolnoky Sándor Debre- 
cen, jegyesek.

— Felhívás. A légoltalmi segéd­
csapatokba beosztott légoltalmi 
szolgálatosokat felhívom, hogy f. 
évi augusztus hó 15.-én, délelőtt 
8 órakor a tűzoltólaktanyában meg­
tartandó gyakorlaton és bemutatá­
sokon jelenjenek meg. Vitéz Boskó 
Mihály ni. kir. rendőrfőfelügyelő, 
légoltalmi parancsnok.

— Hatalmas őstulok-csontvázat talál­
tak a keceli határban. Kalocsáról jelenti 
tudósítónk : Kecel község határában, 
ahol a gazdák tőzegei termelnek ki, 
munka közben a tőzeg közölt egv 170 
cm. magas és majdnem 3 méter hosszú 
őstulok csontvázára bukkantak. A mun­
kások a teljesen ép csontvázat óvatosan 
kiemelték a földből és akkor észrevet­
ték. hogy a koponyán két hatalmas szél­
ágazó szarv díszük. Az érdekes leletet 
a Magyar Nemzeti Múzeumnak ajánlot­
ták fel.

— Nagykőrös Szobrot eme! egy kis­
gazdának. A fulóhomok kerti kultúrá­
jának régi híres városa Nagykőrös, 
amelynek homokját az ottani gazdák 
szorgalmas munkája kincsethozó talajjá 
lelte. Ebben a munkában oroszlánrésze 
volt a város egyik egyszerű kisgazdájá­
nak, R. Tóth Ferencnek, aki úttörője 
volt az alföld? csemegeszőlő telepítésnek. 
Az ő munkájának köszönheti Nagy­
kőrös, hogy ma a magyar csemegeszőlő 
termelés egyik főhelye. A város gazda- 
társadalma báláját úgy mutat ja ki. hogy 
szobrot emel a zseniális gazdytársnnk, 
a szobrot szeptember első felében tar­
tandó Nagykőrösi Arany Napok kereté­
ben leplezik le.

Cukorbetegek részére 
nélkülözhetett en!

A cukorbeteg 
kosztja
Irta: Dr Horvai Lajos

E fontos mű a következőket 
tartalmazza: Hogyan alakul ki 
a cukorbeteg koszt ja ? — A 
cukor- és szénbydrál mentes 
alapkoszt. — Miként basznál 
juk fel a megengedett szén- 
hvdrátl irkilmú élelmiszereket ?
— A zsírszegény és fogyókoszt.
— Egy főzeléknap Zab­
lisztnap és más szénbvdráldús 
napok — Az insulinnal kezelt 
cukorbetegek kosztjáról — A 
cukorbeteg gyermek kosztja.
— Diétás előírások. —• felve­
zeti szerek. — Folvadcknapok. 
•— Fűszerek. — Gvomor- és 
bélza varok. — Gyümölcsök. — 
Levesek. — Lelki izgalmak.
— Máriások. — A sneharin. — 
Sajtok, saláták, szalonna. — 
Td^nyétlapok. — Konybarecep- 
tek. .— Néhány őszinte tanács 
cukorbetegek részére.

ÁRA: 2*60 PENGŐ
Beszerezhető a DEBRECZENI 
ÚJSÁG kiadóhivatalában, Piac­

uk« 56. szám.
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Házasság: Czukor Miklós oki. 

mérnök — Róth Lili. Vincit Sándor 
marha kereskedő — Fischer Irén.

Születések: Bodolay Ferenc
honv. őrmester fia Endre Ernőd. 
Simon János unsz. fia János József 
Kónya József Lajos árukihordó fia 
Lajos. Szabó István törzsőrm. fia 
István Zoltán. 2 törvénytelen és 5 
halva szil letett gyermek.

Halálozások : Kiss Albert magán­
tisztviselő r. kát. 40 éves, Kartáes- 
ii. 14. Major Róza ref. 0 hónapos 
Német-u. 57. Karikás Margit ref. 
21 éves Oláh Károly-u. 9. Nagy 
József ref. fiS éves Vengéd-u. Ku- 
rucz József r. kát. 45 éves.

<V>'
— Akinek a vérnyomása magas 

és szívműködése rendetlen, úgy 
érhet el erőlködés nélkül megfelelő 
könnyű székelést, ha reggel éhgyo­
morra egv kis pohár természetes 
..Ferenc József“ keserüvízet iszik. 
Orvosok ajánlják.

— Singer Gyula áll. vlzsg. fogász 
m. fogászati műtermét Arany Já- 
nns-n. 12. sz. alá helvezte át. Fog­
húzás. fnrrtömós. mii fogak.

— Maláriák illaté állomás T.ctcnyön. 
Zalaegerszegről jelentik : Az egészség, 
ögvi halóságok a zalamegyei társadalom 
lelkes támogatásával I.előnyén malária* 
kutató állomást létesített. Ez az állo­
más. amely az első az országban, már a 
legközelebbi napokban megkezdi mű­
ködéséi. Elsősorban a maláriában meg­
betegedett embereknek juttat az intézet 
ingyenes gyógyszert és részesíti «lapos 
tudású szakorvosok kezelésében. Ezen­
kívül a kutatóállomás feladata a fer­
tőző vidékek vizeinek megvizsgálása, a 
maláriát teriesztő szúnyogok kipusztf- 
tása és a fertőzött vizek lecsapolása, il­
letve fertőtjenítése. í

Egy debreceni leány 
öngyilkos akart tenni 

a hajdússoboszlói txemélyvonaíon
Tegnap este a Budapest felé 

haladó szetnélvvonafra felszállói! 
egv csinos Icánv, aki a vonal el­
indulása után izgatottan viselke­
dett. Az utasoknak is fellőni a 
leány különös viselkedése és töb­
ben figyelmeztették a kalauzt, 
hogv tartsa szemmel a leányt. aki 
valószínűleg öngyilkosságot akar 
elkövetni. A vonalon szolgálatot 
teljesítő kalauz bcszcttelcshc ele­
gyedett a leánnyal, aki be is val­
lotta. hogy öngyilkos akar lenni. 
Hajdúszoboszlón a leánvt átadták 
a rendőrnek, aki előállílolta a 
kapitányságon. Kihallgatása so­

— A négus nem mond le Abesszíniá­
ról — írják az angol lapok. A vasár­
napi angol lapok egyrésze azt írja, hogy 
az exnégus rövidesen formálisan is le­
mond Abesszínia Iróniáról és átköltözik 
a kontinensre. A hétfő reggeli lapok a 
londoni abesszín követség cáfolatát köz­
ük. A követség — így szól a cáfolat — 
felhatalmazást kapott annak ieszögezé- 
sére. hogv Halle Szelasszié nem szándé­
kozik triójáról lemondani, még kevésbé 
országának függetlenségéért vívóit har­
cát fidadni. Meggyőződése, hogy a Nép­
szövetség segítségével vissaszerezheti or­
szágának függcllenségét.

— Vita közben halálra szurkába a 
fiát. 5rcres családi tragédia játszódott le 
Dunafőldváron. Gallya István jómódú 
gazdálkodó evek óta haragban éli Lász­
ló nevű fiával. aki többször szemére 
hányta apjának, hogy « szölöbirtokot e’- 
adfa és elpazarolta az árát. Tegnap is 
erről vitatkoztak, mire az apa annyira 
felbőszült, hogv a kezébe kerül tkonyha- 
késsel többször fia arcába szúrt. A fia­
talember eszméletlenül rogyott össze. — 
Kórházba szállították. Az apja erős al­
koholista és ittas állapotában követte el 
tettét. 

rán elmondotta, hogv Bakos Ol­
gának hívják és Debrecenben. 
Erzsébel-utea 17. szám alatt lakik 
Nagv József . kováesmcslernél. 
Esetleges öngyilkossági kísérleté­
nek okára nézve azonban nem 
adóit felvilágosítási.

Ezután Bakos Olgái a bainali 
személyvonattal egy detektív 
Debrecenbe hozta és itt átadta a 
rendőrkapitányságnak. Az elke­
seredett Icánv a rendőrségen ki­
jelentedé, hogv lemond öngyil­
kossági szándékáról és így elbo­
csátották.

— Az olasz követ látogatása Oros­
házán. J)a Vinci budapesti olasz követ 
tegnap délután a követség tisztviselőinek 
kíséretében Orosházára érkezett, hogv 
íiz olt élő olasz családokat meglátogas­
sa A követ öl orosházi családot látoga­
tott meg. érdeklődött anyagi helyzetük­
ről és közölte velük, hogv az olasz ál­
lam költségén visszatérhetnek Itáliába. 
Három család továbbra is Orosházán 
marad, kél család azonban igenvbeveszi 
az olasz állam segítségét és rövidesen 
visszautazik hazájába Da Vinci követ 
késő este tér! vissza Budapestre.

—• Tiltakoznak a svéd liberálisok 
Tdennek a Nobel-díjjal való kitüntetése 
ellen. Stockholmból jelentik : Svéd la­
pok vetették fel azt a gondolatot, hogv 
Edenl. ..a népszövetségi gondolat bátor 
harcosát s a béke törhetetlen hívét“ iu- 
lalmazzák meg a Nobel-békedíjjal. An­
nál nagyobb feltűnési kell most a svéd 
l’l erális párt lapjának, a Tinninger-nek 
cikke amely « leghatározottabban szem­
beszáll p tervekkel. A lap nem vonja 
kétségbe Eden jóakaratát, de azt mond­
ja. hogy fáradozásainak gvakorlati ered­
ménye vajmi kevés a világ békéjének 
szempontjából.

— Zalában a fúrók elértók a földalatti 
olajmezöt, Nagykanizsáról jelentik \ 
zalamcgyei l.ispín magvar és fingni mer- 
nökök vezetése alatt szünet nélkül fn 
lyik a munka új olaikútak feltárására 
A legújabb fúrásoknál 1521 méterre ha 
toltuk a föld alá és megtalálták a zalai 
óla imedencét. Kiterjedését a ácológusoi, 
még nem tudják pontosan. Állítólag száz 
olajkútaf állítanak fel Zalában.

— Szíven lőtte magát egy munkánál, 
killl. A vecscsi vasúllöllés mellett holtan 
talállak egy fiatalembert, aki. mint 
megállapították, szívciilőlle magát 
öngyilkos Szabó György 30 éves munka- 
nélküli, a Halom-utca 35. sz. házban la. 
kik. Nyomora miatt ment « halálba.

— Svájc elnöke Párisban. Molta sváj. 
cl szövetségi elnök napok óta a légszívó, 
rúbh inkognitóban Párisban tarlózkn. 
dik. Hétfőn kirándult Fontaineblauba. 
azután meglátogatta a képzőművészeti 
kiállításokat és délután kiment a világ, 
kiállításra. A párisi svájci követség nyn. 
malékosan hangsúlyozza, hogy Molta el­
nök párisi látogatásának nincs politikai 
célja.

— Az óeeánrepülcs mindennnnossá 
válik. New rockból jelentik : Fokker, a 
világhírű rcniilögéppváros, aki az anm. 
rikai Douglas repülőgépgyár európai 
vezérképviselöie. a jövőben ezeket a ha. 
Klimas amerikai utasszállító repülőgépe­
ket nem hajón küldi a megrendelőknek 
Európába, hanem a gépek minden esel, 
ben át fogják repülni az Atlanti óceánt. 
I egufóbb az egvik svájci repülőtársaság 
rendelt új modelíi 30 üléses gépeket s 
ezeket a Fokker-gyár már légi úton 
akarta leszállítani. A gépeket az óceán­
repülésre különösen nagv benzinfartá- 
Ivokkal szerelik fel. ezeket az érkezés 
után leszerelik, hajóra rakták és a kn. 
vetkező gép ugyanazzal a benzintartálv- 
lyal teszi meg az utal. A híres holland 
repülőgépgyárost nem rekordláz indítot­
ta erre az elhatározásra, hanem egy­
szerű takarékossági szempont, a folvton 
növekvő repülőgépek hajon való szállí­
tása drága. a légi út olcsóbb

Regény.
Irta: POPOFF MIHÁLY

(19)
Ä bnhevhmus mcchal.
De Oroszország élni fog I

Mikor feltápászkodott az én ko­
zákom csak ennyit mondott :

— Ember vagy pap, az apád te­
remtését.

Elbúcsúztam és nyájasan felaján­
lottam nekik, hogy amennyiben 
jövendőben is kedvük szottyan egy 
kis testgyakorlásra mindenkor örö­
mest átlók híveim rendelkezésére.

Ez az eset azonban másnap ter­
mett csak néni várt, dús gyümöl­
csöt. Kis fára lett volna szükségem. 
Az intézőm azonban hiába mondta 
a kozákoknak, hogy hozzák lie az 
erdőből. Azok fülük botját sem 
mozdították.

Másnap még alig pitymallott 
hagy lármára ébredek. Az intéző 
veszekszik valakivel. Szekérzörgés 
ölfarobaj. Elhozták a fát. Nem so­
kat. csak vagy negyven szekérrel.

Jön be az intéző, azt mondja :
— Ezek tisztára megörültek, a 

báját fájukat hozták. Azt meg visz- 

sza sem lehet küldeni, mert sértés. 
Ebből emberhalál lesz.

- Vigyen nekik pár veder pá­
linkát — mondtam, — itt már 
nincs mit tenni.

Lerakták a fát. aztán ittak. Há­
rom veder vodkát. Mind megitták. 
Beszélgettek. Behallott az ablako­
mon :

— Azért kibújhatna ördögadt.a 
napja, nem csapná el a hasát, ha 
inna velünk egy kortyot.

— Tudod, hogy nem iszik csak 
vizet.

— Hát ezt nem értem, pap oszt 
nem iszik, ez nem tiszta dolog.

_— Befogjátok már a pofátokat 
végre — vágta el a disputát egy 
bölcs, öreg kozák. — Nincsen em­
ber hiba nélkül. Még ha nan akkor 
is. Gyarlók vagyunk mindnyájan. 
De én csak azt mondom, hogv ezt 
a hibáját elnézhetiük a papnak. — 
Ha néni iszik, hát. nem iszik. Utó­
végre nincs is tökéletes ember a 
világon..

Az udvarom azonban olyan volt, 
mint egy faraktár.

Hej régi jó idők, minek is rátok 
emlékezni nyomorúságos napokon. 
Gyerünk liordárkodni, mert felhő­
jük az állunk.

Miután az epolettek a zsebemben 
voltak, ruhám még jobban megko­
pott, keshedt már mintsem feltű­
nést kelthettem volna vele, odaug­
rottam a rakodáshoz.

— No mi az — hunyorgott rám 
éffy vágottképű alak, — tán me­
lózni akarsz testvér.

Hát melózni akartam. Beszéltem 
valami főtrógerfélével és pár perc 
múlva már fötlsztalendőségem val­
latta nemcsak az egyházi teller 
nehezedett, hanem egy hatalmas 
láda is. Beláttam, hogy a sjiort is 

más, meg a hordárkodás is. Külö­
nösen a lábaim látták be. mindun­
talan össze akartak csukódni. Délre 
holtfáradt lettem. Délután kezdtem 
megszokni és este. mikor átvettem 
a napszámot megállapítottam, hogy 
a munka nem szegyen ugyan, de 
egyelőre nem nemesedtem tőle va­
lami nagvon. Legalább külsőleg 
nem. Piszkos voltam, mint az ör­
dög. Zubbonyom vállamtól a kö­
nyökömig felhasadt és minden iz­
mom égett, saiirott. De pénz volt a 
markomban. Kevés idő múlva pe­
dig kenyér. Zabkenvér és egy nagv 
darab rosszillatú hal. Éhes voltam 
mint a farkas. A rakodópart lép­
csőjén ülve ettem, a löbbi is. Azaz 
nem ettem .faltam. Mikor az elemó­
zsia elfogy, akkor kezdődik a be­
széd. A vágottképű beosonta a 
bicskát és felém hnnyorgafott :

— Na, ízlik a meló?
A munka és az evés, ez a két ős 

emberi fimktlo összemelegíti az em­
bereket. Eleinte gyanakodva pis­
logtak rám. Aztán eszükheüithatott, 
hogy bírtam a legnehezebb ládát 
is, és a gyanú felengedett. Ültünk 
a víz föló lógatva a lábunkat, mö­
göttünk ízzott a város ezer lámpa­
szeme. fényesíkok csorrantak a fe­
kete vízre. A városon kívül voltunk, 
alatta, a mélyben. Az emberek be­
széltek. A szegényembe!' beszéde 
árúlóbh és bölcseit!) mint a történe­
lem és a szociológia együttvéve. 
Megdöbbenve, hallgattam ezt a be­
szedet. A vágottképű. meg egy la­
jtos koponyáin tatárforma vitték a 
■szót. A lobbi helyeselte. Hogy 
mennek már a fehérek a fenébe, 
rosszul áll a szénájuk, aztán feljön 
a nap, a vörös nap.

— Lesz még itt jó világ — mor­
góit a tatár. *-

— De lesz ám — bömbölte rá egv 
hatalmas szőke óriás, paplanom 
ágyban hálunk, a burzsujnak jó 
lesz a flaszter is.

— Á — legyintett a tatár, - 
akit eccer -— és olyanforma mozdu­
latot tett a kezével a nyaka körül, 
mint a megfojtás. — Urak ? nyekk 
oszt nem kell neki selyempaplan.

— Ne kívánd azt, ami a te fele- 
barátodé — szóltam csendesen 
közbe.

Mi az, tán pan vagy, te veres, 
szakálhi — mordult rám a vágott« 
kénű.

Felálltam.
— Az vagyok.
— Mit keresel itt, mit veszed el 

a kenveret a szánkból spinn, hur- 
zsiij, kutya — mordultak rám ösz- 
szesznrjfntf fogakkal.

— Pap vagyok, spinn nem va­
gyok. btírzsttj sem vagyok, koldus 
vagyok, mint, ti, a kenyereteket 
nem veszem el. a magam falatját 
keresem itt veletek, láttátok dolgoz­
tam érte. De ti kutyák vagytok, 
hálátlan kutyák, azt a kezet mar­
játok, amelvik védett benneteket, 
az édesanyátokét, Oroszországét.

— Link duma — acsarkodóit á 
tatár.

— Te hallgass, te nem vagy 
orosz, de ti oroszok vagytok-e ?

— Proletárok vagyunk, — hiába 
papolsz, oft a haza ahol a kenyér 
van.

—■ Ezt jól mondtatok, off a ke- 
nyór ahol a hazátok van. Mondjá­
tok. testvéreim, ki ütötte meg kö- 
zületek valaha az édesanyját? Mi­
kor az beteg volt, halálos, nagv be­
teg? Feleljetek. meg tudtátok 
volna fenni, megütni azt. aki a 
■szive alatt hordott benneteket?

(Folytatjuk'
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_ . Meghalt Bihannegve béke­

beli főispánja. Berettyóújfaluból 
jelentik : Fráter Barnabás, Bihar 
vármegye békebeli utolsó magyar 
főispánja 70 éves korában meg­
halt Nagyváradon.

_ Tatarescu holnap kihallgatá­
son jelenik meg a királynál. Bu­
karestből jelentik : A „Dimi- 
neata“ közli, bogv Tatarescu hol- 
mr> kihallgatáson jelenik meg 
Károly király elölt s rámutat 
azokra a körülményekre, ame­
lyek a kormányt távozásra fogják 
kényszeríteni. Kormánykörök vé­
leménye szerint megbízatását az 
uralkodó októberig mindenesetre 
meghosszaKbfl ia.

— Augusztus 30-án lesz a kis- 
antant-konferencia. Bukarestből 
jelentik: A legközelebbi kisantant- 
konferenciát augusztus 30-a és 
szeptember elseje között tartják 
Színajában. Sztojadinovics jugo­
szláv miniszterelnök csak okkor 
tud az értekezleten megjelenni. 
Az értekezlet után a bárom kül­
ügyminiszter együttes kihallgatá­
son inlonll- meg a király előtt.

— Fiütötte az autó a szoboszlói 
úton. Kedden este bement a men­
tőállomásra Tardik Sándor 16 
eves, Teleki-utca 55. szám alatti 
lakos, aki első segélyt kért. Köz­
ben elmondotta, hogy négy kilo­
méterre Debrecentől ismeretlen 
autó elütötte és az árokba került. 
Mire magához tért, a gázoló autó 
ovors iramban elhajlott. Tardik 
Sándor zúzott és vágott sebet ka­
pott, azonban állapota nem sú­
lyos. Első segélynyújtás után fel­
ment a rendőrségre, ahol meg­lette l'nlielonlócól

Smi-Saivador kilépet! a Nép­
szövetségből. Genfhöl jelentik : 
San-Salvador kormánya közölte 
a Népszövetség főtitkárával, hogv 
gazdasági okokból kénytelen ki­
lépni a Népszövetségből.

Leesett az asztalról, eltörte 
karját. Súlyos szerencsétlenség 
történt tegnap. Tóth Gáborné 54 
éves mosónő. Kar-utca 31. szám 
alatti Lakos szobájában. Az asztal 
tetejéről ruhát akart felteríteni a 
kihúzott kötélre. Az asszony 
olvan szerencsétlenül esett le az 
asztalról, hogy balkarját eltörte. 
A kihívott mentők első segélvben 
részesítették, majd kiszállították 
a sebészeti klinikára, ahol felvet­
ték ápolásra.

— Amerikában lezuhant egv 
repülőgép, három ember életét 
vesztette. A davtonai repülőtéren 
a Keleti Légiforgalmi Társaság 
egyik nagv ulasszállítógépc mind­
járt felszállás után lezuhant s a 
repülőtér közelében lévő mo­
csárba esett. A gép két vezetője 
és egv utasa életét vesztette. Egy 
utas súlyosan, négv pedig köny- 
nyebben megsebesült.

— Oláhországban letartóztattak 
egv kalapszalontulajdonost, mert 
a kalapban nemzetiszínü szalag 
volt. Bukarestből jelentik : . Az 
..l'niversul“ szerint Galacon Lich­
tenberg Paula ikalapszalonjában 
házkutatást tartottak s több olvan 
kalapot kobozlak el. amelyen a 
szalag piros-febér-zöld színű volt. 
Lichtenberg Paula ellen nemzet- 
gyalázás címén eljárást indítot­
tak. A katonai ügyészség most 
állítja össze azoknak névsorát, 
akik a szalonból kalapot vásárol­
tak. Ezeket is el fogják kobozni.

— Meghalt a szegedi motorkerék- 
párszerencsétlonség mindkét áldo­
zata. Szeged, augusztus 10. A ked­
den reggeli motorkerékpárszeren- 
esét.lenség első halálos áldozata 
Temesvári Ferenc máv. segédtiszt 
volt, aki ma reggel a kórházban 
meghalt. Bencsák Béla , 34 éves 
szarvasi vendéglős, aki súlyos ko­
ponya alapi törést szenvedett, ma 
este halt meg a kórházban.

nsTjBzrs
Bocskay—Phőbusz 

a Nemzeti
A Nemzett Bajnokság hivatalosan 

augusztus 22-én kezdődik. Ezen a na 
pon játsszák le a Ferencváros—Hungá­
ria örök derbit. A Bocskay fővárosi ven­
dégszereplésének mindig nagyszámú né­
zője akadt, mert a Bocskaynak Buda­
pesten még ma is több híve van, mint 
Debrecenben.

A derbi elől a Phőbusz hétköznapra 
menekült. Tárgyalásokat kezdett a Bocs­
kay vezetőségével, amelynek az lett a

mérkőzéssel nyitják meg 
Bajnokságot

vége, hogy a Phőbusz—Bocskay mérkő­
zést nem 22-én. hanem 21-én, szombaton 
játsszák le. így ezzel a mérkőzéssel 
nyitják meg a Nemzeti Bajnokság har­
madik évét. A Bocskay egyébként komo­
lyan készül a szezonnyitó mérkőzésre, 
mert ha egy napra is, de szeretne a baj­
noki tabella élére kerülni. Ezt pedig 
csak úgy érheti el, ha a Phőbuszi meg­
adásra kényszeríti.

Pénteken kétnapos lengyel furára indul a Bocskay
A Bocskay az elmúlt héten a Felvidé­

ken kétnapos mérkőzést bonyolított le. 
Szombaton Beregszászon a BSE ellen 
1:1 arányban döntetlenül játszott, va­
sárnap pedig Munkácson 3:2 arányban 
vereséget szenvedett. Ezek a mérkőzések 
már bemelegítő mérkőzések voltak, ami 
nem a legjobban sikerült.

Ezekből az eredményekből azonban 
még nem lehet arra következtetni, hogy 
a csapat nem jó. A Bocskay most újabb

kétnapos túrára indul. A csapat pénte­
kiül ül vonatra és l.embergbe utazik, 
ahol szombaton az Ukaina, vasárnap pe­
dig a Hasmoneah lesz az ellenfele. A 
Bocskay ezeken a mérkőzéseken csiszol­
ja össze azt a csapatot, amellyel a baj­
nokságot meg akarja kezdeni.

A lembergi mérkőzés után -a csapat 
azonnal hazautazik és itthon készül a 
Phőbusz ellen.

A Bocskayt nem engedik
A bajnoki szezon közeledése miatt a 

Bocskay minden héten két edzést tart. 
Kedden van <a kondícióedzés, csütörtö­
kön pedig a kétkapus edzés Ezeken az 
edzéseken a játékosok komoly munká­
val készülnek a bajnokságra, mert Deb­
recen lakossága elvárja tőlük, hogy Del» 
récén színeit mindenkor és mindenütt 
kifogástalanul képviseljék.

Az tény, hogy a csapattól jó szereplési 
követelnek. De nem tudunk egyetérteni 
azokkal, akik a csapatot nem engedik 
be a Stadionba. Már a múlt évben is 
volt erre példa. Az idén a mull héten 
történi meg először, hogy szerdán még

a Stadionban tréningezni
a játékosok sem tudták, hogy hol lesz 
az edzés. A közönség pedig nagyon kí­
váncsi volt a csapat első szereplésére és 
így azok sem tudták meg. A végén az­
tán a DTE-pályán gyűllek össze <a játé­
kosok.

Kedden ismét kellemetlien meglepőiéi 
érte a csapatot. Délután a Stadionban 
összegyűltek, hogy a kapu háta mögött 
tréningezzenek, de est sem engedték 
meg. A pályatulajdonos amatőregyesü- 
lettöl nem kívánhatjuk, hogy pályáikra 
engedjék a Bocskayt, mert azok a Sta­
dionért fizetik a súlyos összegeket. Így 
tehát a Bocskaynak a .Stadionban van a
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helye. Szerény álláspontunk szerint pá- 
lyakímélésről sem lehet szó, amikor a 
Bocskayt kitiltják a pályáról, mert ha a 
háromnapos lovasmérkőzés nem tette 
tönkre a pályát, akkor egv edzés, ame­
lyet nem is a pályán, csak a kapu mö­
gött rendeznek, az. nem teheti tönkre.

Ha a Bocskaytól jó szereplést aka­
runk. akkor a csapatnak hozzá kell 
szokni n pályájához. mert egyébként 
nem ér semmit a pálvaválasztó jog. Ér­
tesülésünk szerint a Bocskay vezetősége 
komolyan foglalkozik azzal n tervvel, 
hogy a Stadiont otthagyja és valame­
lyik amatőrcsapat pályáját veszi igény­
be. Ha ez bekövetkezik, ami nem lehe­
tetlen. kérdezzük. mi értelme vol, a 
S’adion költséges megépítésének ? Ha a 
Bocskay nem csinál forgalmat a Sfa- 
dionnnak, akkor be lehet zárni kapuit, 
mert lovasmérkőzés legfeljebb csak egy­
szer van egy évben Debrecenben.

SPORTHÍRMONDÓ
Az Elektromos nem köteles kláB»A 

22 én a Kispest ellen mert a Főiskolai 
válogatottba játékost ad. Ugyancsak nem 
köteles a Ferencváros szeptember 12-én 
a Budafok ellen kiállni, mert ezen a na­
pon iá Issza az első Középen rópa Kupa 
mérkőzését. így döntött a Nemzeti Liga 
ülése.

A Magyarországra utazó lengyel válo­
gatott úszó- és vízipólőcsapat tagjai ked­
den a székesfehérvári versenyzőkkel 
mérték össze erejüket. Az úszószániok- 
ban a lengyelek győzlek, a víxipólómér- 
kőzésben pedig 6:4 (4:2) arányban a ma­
gyarok.

Mozik műsora :
Hungária : Mazurka. Csókra szü­

lettem.
Vígszínház: Rád bízom a feleségem.

s
íídetéor

Szerdán : fél 9 órakor 1 
ANTÓNIA 

Kísérőmüsor : „Szájhős.“ 
Joe Brow vígjátéka.

r*r sf »r vvvvvvvvi

15—20 I li i.ÉRREL OLCSÓBB LETT
A BÚZA A KÉSZARUPIAC.ON

A készárupiacon lanya irányzat mel­
lett a forgalom szőkébb keretek korzó 
szol ült. Búzában 4050 mázsa cserélt 
gazdát, a felsőtiszai 20 fillérre, a tisza- 
vidéki és a többi állomásról származó 
á.u pedig 15 filléres árveszteség mellett.

Ó- és újbúza : tiszavidéki 77 kg os 
20.55—20.55. 78 kg-os 20.45—20.75, 79
kg-os 20.70—20.95, 80 kg-os 20 85 — 
21.1'5, felsőtiszai 77 kg-os 20.15—20.’5, 
7h kg-os 20.35—20.70, 79 kg-os 20.60 — 
20 90. 80 kg-os 20.75—21.05.

Rozs (új) : pcstvidéki 19.20--19 35, 
más származású 19.30 —19.45.

Takarmányárpa (új) : elsőrendű 16.50 
—17 00, középminőségfl Ifi.15—Ifi.40.

Znb (új) : 10.55—16.75.
Tengeri: tiszántúli 12.00—12.15, egyéb 

áll. 12.00—12.15.
őrlemények: korpa 11.50—11 60. 8 at 

liszt 14.40—14.70.
Magsuk és hüvelyesek« kápositarepet 

32.25—32.75, kék mák új 88—90.

FERENCVÁROSI SEltTÉSVÁSAli
A ferencvárosi sertésvásárra felhajtó!*

tak 248 darab sertést. Előző napi ma­
radvány 73 darab. A vásár állományá­
ból angol hússertés 90 darab. Arak : I. 
szedett 95—96, silány 81 90. exportzsír, 
márkázott 161 fillér kgként.
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diákot, diáklányt kap teljes ellátásra!
___________________________________ Adja fel hirdetését kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56

Debrecen sz. kir. város Polgármestere

ad 33.498/1937. fj.

HÍR DETMÉNY
A 33.498/1937. fj. *z. s a f. évi augusz­

tus hó 6. napián kelt pálvázati hirdet- 
Tnénvben foglaltak helyesbítéseként koz 
löm. hogv az adóhivatali szakon meg 
üresedett ellenőri állás betöltésével esel 
Jer megüresedő T. oszt . vagv TI. oszt- 
«dótiszti állás a normálstátiishan meg­
állapított létszámra tekintettel ezidő 
szerint választás útján betöltésre nem 
kerül.

Egyébként a hivatkozott pályázati 
hirdetmény rendelkezései változatlanok 
maradnak.

Debrecen. 1937 augusztus hó in én.

Polgármester.
■ C3»e5BC3BCDlC51OBC=MiC5»

18.600/1937. aü.

HIRDETMÉNY
Közhírré teszi a városi adóhivatal, 

ftogy a m. kir. minisztériumnak a védett 
birtokok egyes terheinek átalakítással, 
illetőleg könyvadósság átvállalásával 
rendezése tárgyában kiadott 5.000/1937. 
M. E. számú rendelet (megjelent a Hu 
dapesti Közlöny 161. számában) a vé­
dett birtokosokra anyagi előnyöket je­
lentő rendelkezéseket tartalmaz és pe­
dig : tartozások bejelentése (határidő

1937 november 15.): összes 1933. évben 
meglevő eddig védetté nem nyilvánított 
ingatlanának (bejelentési batáridő 1937 
október 15), valamint a védetté nyilvá­
nítás óta, de legkésőbb 1935 október hő 
12-éig akár öröklés. akár más ólon 
szerzett és eddig még védetté nem nyil­
vánított ingatlanának védetté nyilvání­
tásának lehetősége. (Határidő: 1937 ok­
tóber 15.). A megszabott szolgáltatások 
elmulasztása okából törölt védettség új­
bóli visszaállítása. (Határidő : 1937 ok­
tóber 15.).

Ezen kedvezmények kérelmezése a 
fent kitüntetett határidőkhöz van kötv*1, 
mely határidőnek pontos betart ísa gaz­
daadósnak fontos érdeke.

Felhívja ezért a városi adóhivatal a 
védett birtokosokat. hogy az illetékes 
helyi bizottságnál ím. kir. Adóhivatal. 
Ivossiit utca 12. sz. hivatalos helyiségé- 
ben. földszint 7. sz. szoba) a legsürgő
sebben érdeklőd jenek aziránt, hogy mi­
lyen intézkedéseket kell tenntök.

Debrecen. 1937 augusztus hó 6
Városi Adóhivatal.

Felelős szerkesztő : 
BENYOVSZKY PÁTI

Felelős kiadó :
ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT

KFT.
ügyvewtff Igazgató : 

Dr. KÓLYA SÁNDOR.
*******************A*A*A*A*A**WWWWWWWWWWW 

AXIPIDÖ imillTOETCSIEIK
k nrn£!rdetérk díJl ht‘köznaP 10 szó,íf 50 fillér, minden további szó 
6 1 -i^r’jV?-Sáría.P 10 SZÓ|R 70 flllér- minden további szó 7 fillér. Üzleti 
«P«nhJrdeteSrf d,j!* hétkiiznaP 10 RZ«ÍK 60 fillér, minden további szó 
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdöszavak csak vastag hétű- 
a tatMdhaHk’ ?L aP.rió,1I’r(,ctések..flí.la mindenkor előre fizetendő. 
A közlés dija vidékről kis értékű póstabélvegekben bekiilrihof.í A kiadóhivatalban hagyott címek 21‘m. telefonnám alatt 
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kíadThlvataf"- ""W™-

ielöUndoáHas

Végzett 
gyermekgondozónőt ke­
resek öthónapos kis 
fiamhoz. Jelentkezés Fe­
renc József-út 81. Ház­
felügyelő. 550

Cipőgyárba
ügyes leány állandó 
munkára felvétetik.
Klein, Garai-u. 24. 550

('gyes
kézilányt n ő i k a b á t k o n - 
fekció .szabósághoz fel­
veszek. Weisz, Piac ii. 
66- 550

Mindenes
szakácsnői jó bizonyít­
vánnyal felveszek tizen­
ötödikére Jelentkezés 8 

•—10, 2—4 között. Kos- 
suth-u. 39., kereszlépü- 

548

Egy 
napszámosfiú felvételik. 
H,d«. 1. 513

Cipészk isi párosok 
és cipészsegédek félve- 
lelnek állandó munkára. 
Zeke Antal. Hon véd-
temető-utca 27. 552

50 00 P
keresel hetenként új vi­
lágmárkás cikk terjesz­
tésével jó megjelenésű 
urak és hölgyeknek ke­
reskedelmi képzettség 
nem szükséges. Jelentke­
zés d. ii. 4 6-ig Nonnox 
Kossulh-u. 22. II. em. 4.

Mosni, 
vasaim házakhoz elme­
gyek. nagy gyakorlatom 
van. Ádám Mária. Zápo- 
lya-utca 2. szám, I. ajtó.

550

kiadó
I» gfíitcses bútorozott szó 
ha. Megtekinthető d. n. 
3- 5 óra közöli Svelits- 
palola, III. udvar, fsz. 3.

550 

díjmentesen tnváhhít
Utcai

kisebb bútorozott szoba 
különbejáratú, augusz­
tus 15-től kiadó. Vígked 
vti M.-u. 10. 410

Utcai 
bútorozott szoba kiadó. 
Pesti-u. 65. sz. 345

Különbcjárahí 
elegánsan bútorozott szo­
ba fürdőszobahasználat, 
lal augusztus 15-re ki­
adó. Csillag-u. 8. 335

Bútorozott, 
kényelmes szoba külön 
bejárattal, ellátással is 
kiad«». Csapó-utca 19..
udvarban jobbra. 483

3 szobás 
komfortos ’akús külön 
udvarral kiadó. Nemzel- 
őr-u. 1. Értekezni dr 
Széli, Piac 77. I e. 553

Mjóntal
Magyar Uriaaszonyok

Lapja 1926—1936. év. 
folyam jutányosán eladó. 

Cím a kiadóban. 1116 

Férti sporting 
p 2*28 

Fürdőcipfi 
p - 50 

^'»'zsebkendő 
p -’24 

Petiiknél 
Szent Anna-u. 5

Pénzt adok 
padlás és pincelom ért
használt bútorért, zálog 
jegyért, varrógépért, ru 
ha neműért, mindenféle 
ingóságért. Hívásra jö 
vök. Rarnáné, Csapó-ut­
ca 16. sz.

Csináltassa 
nyakkendőjét 

a készítőnél választott 
anyagból, tetszésszerinti 
fazonra FI hordott nyak­
kendő jel olcsón líjjáala 
kitöm. Debr. Nyakkendő 
üzem, Tiniár-u. 52. Var 
ga ii. sarok. 396

i^Pénx
Pénz 

hét-nyolcezer pengő in­
gatlanra ügyfelein állal 
kölcsön kiadó, másod­
helyre is. Rúkóczi-ulca 
5., udvari második ajtó.

Matematika lanárt.
ki nyelveket is ért kere­
sek. Schindler, Csapó 19, 

486

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Naményi Gyorsíró és Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonyítvány. 
Külön esti tanfolyamok. 
Kezdő- és haladó tanfo-
lyamok — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batthvány-u.
II.)

Magyar nóta­
tanfolyam kezdődik jú­
lius 1-cn pályázaton 
nyertes zeneskerzőnél. — 
Némi zongoraalappal bí­
rók gyorsan elsajátíthat­
ják a kísérctszcrkcszlést 
is olcsó tandíj mellett. 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth-u. 39. I 
em. udvari lépcső. 1597

tMMWMMMMMMMMM.

Egy
szoba, konyha, kn macá­
ból álló lakást korcs 
tisztviselő a központhoz 
Közel Ajánlatokat kér a

• adóba „Gyermektelen" 
jeligére. 44 

Rákóczi-utcán
vagy környékén keresek 
egyszobás, konyhás ,a- 
kásl, vagy cserélek. Cí­
me! kiadóba kérem Pun

fizető jeligére. 517

Veszek 
boroshordót. laposóká 
dal, szőlőprcsf és dará­
lót. Boroshordók javítá­
sát vállalom. Nap utca 
4. 545

U&nutbeíí 
wihfctr* 

<i< a *uw
Irodának, 

rendelőnek, varrodának 
stb. utcai erkclves szoba 
előszobával Piac 38. 
alatt kiadó. 550

Vendéglőt 
vagy egy kis jómenefr.ű 
üzletet kis eszek 1500 P 
készpénzzel azonnal. 
Levélbeni ajánlatot .Riz 
Ins kezek" jeligére a ki 
adóba kérek. 544

Piac ufea 10. 
második emeleti utcai 
liftes 4 szobás lakás or­
vosi rendelőnek kivá­
lóan alkalmas, felerész­
ben azonnalra átadó. — 
Értekezni lehel Pesli-u. 
2. Ihász-fatelep. Telefon 
32—31. 500

Eladó 
egy szép rövid zongora, 
egy nagy fehérzománcos 
szónfütéses kályha. — 
Czegléd utca 16. 546

lüidfá anyag
Tűzifát, szenet 

takarékos ember télire 
már most szerzi beVágó 
József tűzifa- és szén 
telepén a Margit-fürdő- 
nél. Elsőrendű hazai sze 
nck rövid ideig még a 
mult évi árakon. Kalona- 
tiszlek, altisztek. „Unió“- 
lagok beszerzési helye. 
Telefon 10—24.

Eladó
családi ház nagy kertlel, 
szőlővel, baromfi- és 
egy c h mell éké |>ü eleiek­
kel. Nógrádi Mátyás-u 
22. sz. Falóger mellelI.

549

Eladó
3 szobás ház Derecskén 
1500 négyszögöl kéri, 
lei mő csemegeszőlővel 
gyümölcsös és földi eper­
rel telepítve, központ 
ban. Vitéz Fekete. 348

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizű kút tál, részben te- 
bérátvállalással eladó. 
Gróf Vecsey-utca 13. Ho­
mokkert, 243

Hasznos 
tőkebefektetés !

Csapó n. 22. alatti házat 
és Szávay Gyula u 2. 
alatti házhelyeket meg. 
veheti dr Kovács és 
Papp ügyvédeknél. Batt­
hyány 14. 123

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszó- 
bás, kényelmes családi 
báz. 744

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16 számú 
ház három lakással és 
üzlpfhelviség lakással, 
melv korcsmának, vagy 
vendéglőnek Igen alkal­
mas, villany. vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó 369

Házhely
300 négyszögöl szép és 
jó helyen eladó. Sebe.s- 
utca 9. (Budai Ézsaiás- 
utca mellett). 806

Közmflvea 
villatelkek, 25 éves adó­
kedvezménnyel, Simonyi- 
út mentén, megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön, 
átvállalással eladók. Fel- 
világosítást ad dr. csányi 
Farkas Attila ügyvéd. 
Werbőczi-utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig. 1780

Előtti ingí^
Egy

jó állapotban lévő szmo­
king öltöny eladó Wer- 
bőczi 10 Szilágviéknál

1984

Eladók
nagyon olcsón ruhák, 
szoknyák. blúzok. egy 
k «húzhat ós ebédlőasztal. 
Arany János-ulca 47. sz.. 
kereszlépület. 596

Dégenfeld féri
vassátrakat lebontom. H 
kikerülő anyagok el­
adok Értekezni Hatvan­
utca 6. Telefon 12 48.

Ny.

Eladó
Singer varrógép, városi 
bunda, írógép több, jó 
márkás, valódi perzsa­
szőnyeg. I lunyadi-ulca 
14. Zálogház. 546

Bolt iá II vány,
puli, rollós ajtó, hordók, 
ócska vasak, gyermek­
asztal eladó. Arany Iá 
nos-u. 18. 550

Eladó 
sodronyos fehér gyer­
mek vaságy, jégszekrény 
paradicsomos üvegek és 
szoba növények. Cím 
kiadóban. őól

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és LaO* 

kiadóvállalat Rt. 
körforgógépén 

Technikai vezető : 
Liptay András.


